



ÉRSEK-UJVÁR

KATOLIKUS POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOVÉ ZÁMKY — ÉRSEK-UJVÁR,
TÖRÖKSZALASZTÓ UTCA 32.

GREGOROVITS LIPÓT
főmunkatárs.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 48.— Kč Negyed évre . . . 12.— Kč
Fél évre . . . 24.— Kč Egyes szám ára . . . 1.— Kč
Külföldre 72.— Kč Megjelenik minden szombaton.

Postafiók 27./ Postacsekk számla Brno 113.007. sz.

II. ÉVFOLYAM.

1933. AUGUSZTUS 20. VASÁRNAP.

34. SZÁM.

Az „Érsek-Ujvár“ legközelebbi száma már „ÉRSEK-UJVÁR ÉS MAGYAR VIDÉK“ név alatt fog megjelenni!

SBOR

gyári lerakatba
kell menni,
ha jót olesón
akar venni!

Štefánik u. ←

Háromnegyed évvel ezelőtt indult meg az Érsek-Ujvár azzal a misszióval, hogy a tiszta katolikus jellegű, patinás történelmi multu magyar városban letűzze a keresztény meggyőződés és a megalkuvást nem ismerő magyarság mocsoktalan lobogóját. A lankadatlan kitartás minden akadályt elgördített az érvényesülés útjából, a gondosan elvetett mag kikelt és bő termést ígér. S ez a siker oroszlánrészben a katolikus társadalom megértésének és pártfogásának köszönhető.

A mostani viszonyok között a lapalapítás nemcsak bizonyos fokú vakmerőséget, de ezenfelül tengernyi gonddal átitatott munkát és végtelenségig felfokozott lelkiert jelent. A meggyőződés kijelölte vágányokról nem szabad letérni s ennek a meggyőződésnek át kell az újság minden sorát fűteni, különben hiányozna a tartalomból a lélek, mely átröppen az olvasóhoz, akinél ezen ezerizű szellemi tápláléknak a megértés retorikáján keresztül a zökkenésmentes, rögtelen egyenesbe kell vezetni, nem pedig ingoványos utvesztőbe, ahol nincs meggyőződés, nincs felemelkedettség, csupán üzleti érdek és kapzsóság.

A keresztény sajtó, mely a katolikus vezérelvek lobogóját tartja kezében, nálunk ma még a kisebbség mostoha sorsára van kárhordatva, ámbár az olvasó tömegek túlnyomó többsége a mi oldalunkon van. Ennek a visszás helyzetnek számos súlyos okozata van és a katolikus sajtót a tüneményes gyorsasággal felsorakoztatott ellentábor állandó offenzíva alatt tartja. Fegyverei: félrecsavart elvek és vörösszínre mázolt nemzetközi nekirugaszkodások. És ez az ellentábor sok magyar embernek a szemét bekötötte már, de ez a kendő máris lekiváncokzik a szemekről, mert az igazságot tartósan nem lehet elkendőzni.

A katolikus sajtó a hitből merít erőt és annak védő szárnyai alá menekül az a magyarság is, mely gazdaságilag megnyomorítva most ezernyi gond és baj közepette tengődik.

A csehszlovák köztársaságban élő katolikus magyarságnak elvitathatatlan joga, hogy a saját sajtója lássa el hirszolgálatlalt és a saját lapjához fordulhasson bajával bánatával. — Ezért volt szükség az Érsek-Ujvár megindítására.

Távol áll tőlünk, hogy eddig végzett munkánk fölött dieshimnuszt zengjünk, mert hisz ez olybá tűnne fel, mint a liberális szervezetek öndicsérete.

Egy vezérelvünk van: dolgozni célunk érdekében, hittel és becsülettel. Dolgozni hitünkért, magyarságunkért, a jobb jövődóért.

És örömmel állapíthatjuk meg, hogy ezen munkánkat állandóan fokozódó siker koronázza. Előfizetőink és olvasóink táborra rohamosan növekszik. A további munkára minden oldalról biztatással halmoznak el bennünket. Mert a mi lapunk nem pártlap és nem üzleti vállalkozás.

Mi keresztények, mi magyarok vagyunk. És jelszavunkat messze tündöklő betűkkel irtuk fel zászlónkra, mert tudjuk, hogy igaz uton járunk.

Lapunk, az Érsek-Ujvár, távoli vidékek részéről is a közbizalom és közkívánat olv impozáns megnyilvánulásaiival találkozott, hogy fejlődése a szélesebb alapokra való áttérést immár elkerülhetetlenné teszi. Bekapcsoljuk érdekkörünkbe egész Dél- és Nyugat-szlovenszokót, keletre és északra is átnyomulunk.

Ez a nagyarányu terjeszkedés az adminisztrációs apparátus kibővítésén kívül a lap nevének megváltoztatását is feltétlenül szükségessé teszi, mert mostani címe csupán lokális jelleget kölcsönöz neki.

Lapunk neve legközelebbi számunktól kezdődőleg

„Érsek-Ujvár és Magyar Vidék“

lesz, de hangsúlyozzuk, hogy Érsekujvár ügyeivel a jövőben is a legnagyobb szeretettel fogunk foglalkozni és legalább is oly terjedelemben, mint eddig.

Meg vagyunk győződve arról, hogy olvasóink megalégedéssel veszik tudomásul lapunk terjeszkedését, nagyobb mérvű bol dogulási lehetőségét, amellyel egy nagy lépéssel jutunk közelebb kitűzött célunk megvalósulásához. Utunk nem cícomákkal, hanem a küzdelem töviseivel van kirakva. Önként választottuk. De a nagy cél fénye elénk csillog és úgy vezérel bennünket, mint vezető a Kánaánba vándorló zsidókat a tűzoszlop a sivatagon keresztül.

Testvérek, fogjuk meg egymás kezét és menjünk előre bátran. Minket nem tarthat vissza semmi és senki, mert hiszen hitünk és magyarságunk vezérszavát követjük.

Isten velünk van. „S ha Isten velünk, ki ellenünk!?”

Bars megyei Népbank r. t. fiókja Nové Zámky - Érsekujvár

Székhely: LÉVA.

Fiókok: Verebely, Zsarnóca, Selmechánya, Zseliz, Ipolyság, Párkány, Oszlány.

Alapítke és tartalékok: 12.750.000.— Kč. -: Betétállomány: 120.000.000 Kč.

Alapított mint szövetkezet 1882-ben, részvénytársasággá átalakult 1891-ben.

Főtér, a plebánia templom mellett

Telefon 112

Kedvező feltételek mellett folyósít hiteleket. —
elfogad betéteket könyvecskékre és folyószámlára.

Hétvégi krónika

A Kubai forradalom végetért. Machado elnök vízi repülőgépen a Bahama szigeteket Nassau nevű szigetére menekült. Kuba elnökségét az ellenzéki pártok és az amerikai kormány hozzájárulásával dr. Manuel de Cespedes ezredes vette át. Az általános sztrájkot lefűjték és Amerika elérte azt a célját, hogy Kubát bevonja az Egyesült Államok nagy gazdasági programjába. Most már meg fog kezdődni a kölcsönök felbecsülése, a cukorültetvények racionalizálása és az új vámszerződés megkötése.

Kállay Miklós magyar földművelésügyi miniszter a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy neki Bécsben, Fabinyi kereskedelemügyi miniszternek pedig Rómában sikerült a magyar buzafelesleg legnagyobb részét valamivel a világparitási áron felül elhelyezni, aminek Magyarország szempontjából nagy jelentősége van, mert a külföldről nagy mennyiségű valuta fog befolyani az ország pénztárába.

Az osztrák legitímisták Bécsbe akarják hozni Ottó királyfit. A császárhű népárt vezetője nyílt levélben megkérte Innitzer dr. bécsi bihoros herceget, hasson oda az osztrák kormányhoz, hogy engedjék meg Ottó királyfinak a bécsi katolikus kongresszuson való részvételt.

Fey, osztrák közbintonsági miniszter Salzburgban nagy fellüést kelte beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a nemzeti szocialistákat az osztrák kormány hazaárulóknak minősíti és azzal a tervvel foglalkozik, hogy a rend és nyugalom megővése érdekében a hazaárulást, büntetése már a legközelebbi időbe be fogja a halálbüntetést vezetni.

A budapesti japán főkonzul a berlini és bécsi japán követségi titkárok társaságában Gömbös Gyula magyar miniszterelnöknek egy kétszázéves diszkardot nyújtott át. Ezt a kardot a japán Taidi egyesület küldte és az egyesület elnökének kísérőlevele szerint a diszkarddal a japán nemzet Középeurópa leglovagiasabb nemzetének vezére iránt érzett tiszteletét és nagyrabecsülését akarja kifejezni.

A berlini lapok azt a feltűnő hírt közlik, hogy Brüning volt német birodalmi kancellár kolostorba vonult, hogy életének még hátralévő részét vallási elmélkedéseknek szentelje.

Egyes lapok jelentése szerint az olasz, angol és francia kormányok között eszmecsere folyik a német-osztrák problémáról és a konfliktus ügyét rövidesen a népszövetség elé viszik. Ha pedig Németország ezennél sem fogja Ausztria függetlenségét méltányolni, úgy tiltakozásuk az eddiginél jóval erősebb alakban fog megnyilvánulni.

Az olasz-orosz megemlékezési szerződés megkötése küszöbön áll és az a következő három pontot foglalja magában: 1. Olaszország garantálja a Szovjetunió határait. 2. Ezáltal Olaszország csatlakozik a keleti paktumhoz, illetve belép a keleti paktum országainak szövetségébe. 3. Az oroszokkal kötendő megemlékezési szerződés révén Olaszország számára lehetővé válik, hogy a német-orosz kapcsolatra befolyást gyakorolhasson.

A Daily Herald értesítése szerint az angol kormány elhatározta, hogy

amennyiben a leszerelési konferencia eredménytelenül végződik, azonnal hozzát fog száz új harci repülőgépek elkészítéséhez. Ezek a repülőgépek a legmodernebb légifegyverekkel lesznek felszerelve. Egyidejűleg nagyobb számú léghajó építésére is fognak megrendelést tenni.

A japán hadügyminisztérium hivatalos jelentése szerint a kínai faltól délre eső területek kiürítése befejeződött. A megszállt japán csapatok az egész vonalon újból elfoglalták régi állásaikat, amelyekben a tavaszi offenzíva megindulása előtt helyezkedtek el.

A kínai kormány tizenhat egyfeladeli katonai vadászgépet rendelt az Egyesült Államoktól. Ezek a repülőgépek fogják az újraszervezendő kínai légi haderők magvát képezni. Az amerikai gyárak tartoznak a gépeket három hónapon belül szállítani és Kína két millió dollárt fizet értük. A gépek óránkénti sebessége átlag 320 kilométer és mindegyikre két-két gépfegyvert szerelnek fel.

A prágai Poledný List értesítése szerint a belügyminisztérium egy javaslaton dolgozik, melynek az lesz a célja, hogy a lakosságot a gázháború elleni passzív védekezésre felszerelje. A javaslat többek között szabályozni fogja a gázmaszkok eladását is. Az illetékes hatóságok minden gázmaszkot felül fognak vizsgálni, hogy minősége megfelelő legyen. A gázmaszkok állami ellenőrzés alatt fognak állni és áruk a lehető legalacsonyabb lesz, hogy minél többen megvehessék.

Az új parizi amerikai nagykövét a washingtoni kormány tiltakozását jelentette be a francia külügyminisztériumnál az ellen, hogy Franciaország rendeletileg felemelte a vámtarifát, ami különösen az amerikai árukat érzékenyen sújtja.

A kubai forradalom New-Yorkban is erős visszhangot keltett. Egy kubai egyesület körülbelül 30 tagja behatolt a new-yorki kubai főkonzulátus épületébe, dolgozószobájában megtámadták a főkonzult és gummitökökkel véresre verték. A pincében megtalálták az elűzött Machado elnök mellszobrát, porrázúzták és elmenekültek még mielőtt személyazonosságuk megállapítható lett volna.

A francia vasúttársaságok az utóbbi időben egész sor sinautót állítottak a forgalom szolgálatába, mert ebben a reformban látják a legbiztosabb eszközt az üzemi veszteségek kiküszöbölésére. Ez ellen azonban a nagy vezérek vértót emelt, mert szerinte sinautókkal a hadsereg mozgósítása lehetetlen lesz.

A német kormány rendeletet adott ki, mely szerint a katolikus lelkészekhez hasonlóan az evangélikus lelkészek is kötelesek minden politikai szerepléstől tartózkodni és politikai természetű tisztségeikről lemondani.

A buza-konferencia Londonban újabb értekezletre ül össze, ahol igen fontos kérdéseket kell majd letárgyalni. A világ négy legnagyobb buzatermő állama még a londoni világgazdasági konferencián megegyezett abban, hogy az 1933-34 termelési években a buzatermő területeket 15 százalékkal lecsökkentik. Míg a dunamedencei buzatermő államok: Magyarország, Bulgária, Jugoszlávia és Románia ebben a két évben csak 54, illetve 50 millió bushell búzát fog exportálni. Abban a kérdésben azonban, hogy a buzatermő területek nagyságát sehol a világon ne növeljék és hogy a vámtételeket ne emeljék, nem tudtak megegyezést létrehozni. Az új londoni konferencia most ebben a kérdésben lesz hivatott dönteni.

TÁRCA.

000

Az élet = mese....

Irtá: Pilynyák Borisz.

(Személyen a bolsevik irodalomból Berényi László fordításában.)

Lassan lépdelték felfelé a domboldalon. Mikor felértek, megállottak búcsúzkodni.

Az esti szél az ürmös kesernyészagát hajtotta feléjük. A domb lövében ezüstös fényben csillogott a Volga s tulsó part felől a város feketélt sötét házerdejével és kihült kéményeivel... A dombhajlatban, a víz partján ruhátlan leányok hancúroztak. Kezükből nyírfaseprűt lóbáltak és kibontott hajuk lobogott a szélben. Megkerülték a völgyet s az útfordulónál eltűntek, csak nehéz porfelhő maradt utánuk.

— Alig tizenöt verszt innen a kikötőváros — szólalt meg Baudek a port nézve s itt ezeréves babonák élnek... A falubeli leányok kerülgetik a határt... Azt tartják, hogy ez jó termést hoz... Péter napja van és körülbelül már itt az éjféli is... Még megessék, hogy minket is megbabonáznak...

A víz felől hűs szellő áradt. A derült égbolton olykor lefutott egy-egy hulló csillag. Az álomba szenderült mezőnek tüeszkők muzsikáltak altatót s az éjszakai szellő keserű ürömszagot hozott feléjük.

A búcsúzásnál Baudek erősen meg-

szorította Natálja kezét és rekedten suttogta:

— Natálja, édes mikor lesz már az enyém?

A leány valahová mesze nézett, úgy mondta:

— Ne beszéljünk most erről...

Baudek elindult a munkásházak felé. Natálja meg az olvasóba tartott, — valamikor a földesúr idejében ebédlőnek használták. A lámpa gyenge fénye bágyadtan kúszott végig a szobán, amelyben még a régi helyükön álltak a szekrények, az ablakokat is a régi, háziszóttos függönyök borították. Kinos, barátságatlan rend mindenütt...

Natálja olvasni kezdte a durva, piszkosszínű papírra nyomott újságokat. Minden lap tele volt zavargások hírével, panasszal; nincs kenyér, nincs acél, de annál több az inség, a halál, a hazugság, a kétségbeesés és a borzalom...

Észre sem vette, hogy bejött Szemjon Iványics, — a vén forradalmár, — hosszú Marx-szakállal. Az öreg egy puha székbe dobta magát és idegesen rágyújtott.

— Natálja!

— No...

— Most jövök a városból. Nem is képzeled, mi van ott! A télen halomra hull a nép az éhségtől meg a hidegtől... Egész Oroszországban nincs só és anélkül nem lehet acélt önteni. Így nem tudnak rászpólyt csinálni a gyárak, akkor pedig nem lesz tüzelő se... És mindez a só miatt! Borzasztó! Maga nem érzi, milyen iszonyú ez a dermet csend? A halál

erősebb, mint az élet, mint a születés... A nép pusztul, — éhínség, skorbut, tifusz, kolera pusztít... Az erdőben, meg a nádasokban rablók tanyáznak... Hallja ezt a félelmetes esendőt? A puszták belsejében vannak faluk, ahol nem találni élő embert és nincs, aki a halottakat eltemesse. Csak rablók, meg kóbor kutyák járnak arra... Ez lett az orosz népből!

Natálja nem bírta tovább a sok szörnyűséget, otthagya. A földszinten lakott, a hajdani gazda leányának szobájában. Az ágy fölött még most is ott a feszület s mellédugva a régi barka porosodik. A félig nyitott toalettiókokból színes selyemrongyok viritanak.

Natálja a nyitott ablakhoz állt s miközben vetkőzni kezdett, gondolatai nyugtalanul kergetőztek. Eszébe jutott Baudek, az archeológus, Szemjon Iványics, a forradalom és főleg a maga sorsa...

Az éjszaka keserű ürömszagot lehell. S Natálja tisztán érezte, hogy ez a nehéz szag nemesak a júliusi sztepét árasztja el, hanem az egész orosz életet... Igaz, ürömvényigével úzik a parasztasszonyok a boszorkányokat is! A parasztok! Erről eszébe jutott egy kép: még áprilisban volt, valami apró állomáson, ahol az egész világ pár esenevész topolyából, egyetlen sinpárból és pici állomásépülethöz áll, két muzsikot meg egy leánykát látott. A két paraszt foltos, rövid bundában, svékénybooskorban, a leányka rongyokban... A korai alkonyat rőt fénye megvilágította a vén muzsik barázdás

arcát, mely olyan volt, mint a düledző kunyhó s gyér ősz haja kúszán omlott homlokába, mint a szélzilálta szalmatető. Hunyorgató szemek, mint a házak apró homályos ablakai, rebbenés nélkül meredtek az alkonyati égboltra, mintha már ezer éve nézné a messze horizontot... Végtelen egykedvűség szünnyadt ebben a pillanatban, vagy talán bölcsesség, az évezrek bölcsessége?

Natáljának akkor úgy tetszett, hogy ez az igazi orosz nép, ezek az elesigázott arcú, rongyos, moeskos parasztok, akiknek az arca éppoly sivár mint nyomoruságos kunyhók.

Az öreg görnyedten bámult az alkonyatba, a fiatalabb guggolt, az ölében a kisleánnyal, akinek borzas lenhaja a teleköpködött földet söpörite... Mind a hárman hallgattak. Ijesztő és kétségbeejtő volt látni ezeket a nyomorultakat, akiknek nevében csináltak a forradalmat... Egy nép, amelynek nincs történelme, mert az orosz paraszt, amelyiknek lelkében a mesék és népdalok megszülettek, nincs történelme... S egyszerre váratlanul rájuk zuhant a kommun. Az éhínség elől a végtelen pusztákba menekültek, csak a csupasz házfal maradt utánuk...

Natálja észrevette, hogy féreg hull belőlük...

Kint már ha'inalodott. A fejőasszonyok nagy sajtáresörmpöléssel mentek az istállók felé. A kút mellett Szemjon Iványics a lovakat itatta... Lassan kibukkant a nap s elszállt az üröm keserű lehetete, hogy az estével újra visszajöjjön és fiatalos örömeiket hozzon.

SBOR

a Republika legnagyobb ruhagyártóerakata
Nové Zámky, Štefánikova u.
 Nagy választék férfi- és fiú ruhák, téli kabátok, esőköpenyek, kalapok, nyakkendők, lehrneműekben. Női- és leányka kabátok, harisnyák, kombinék, külön női kalap osztály, nagy választék gyermekkoecikban. — Szabott gyári árak! — Szolid kiszolgálás!

A magyar gazdaságpolitika.

A Gömbös kormány gazdasági politikája már kezdetől fogva gyakorlati és reális célokra volt beállítva. A miniszterelnök már első programbeszédében kijelentette, hogy hazájának első gazdaságpolitikai kereskedelmi utazója akar lenni. A realpolitika a gazdaságpolitikával egyértelmű és ez az alapfölvény fogja kormányzásának irányvonalát megszabni. A múlt év november havában Rómában folytatott gazdasági tárgyalásoknak nem volt a kívánt eredményük. A klirringezmények nem bizonyultak kielégítőeknek. Ez okból Gömbös legutóbbi római látogatása után Fabinyi dr. kereskedelmi miniszter szintén Rómába utazott és ott minden látszat szerint alapos munkát végzett. Nemesak a magyar buzafelesleg számottevő hányadát helyezte el, hanem sikerült neki a még függő gazdasági és forgalmi kérdéseket is tisztázni. Ezen tárgyalásoknál nem csupán a kereskedelmi volumen egyszerű kibővítéséről, hanem elsősorban fontos forgalmi kérdésekről és a két ország gazdasági együttműködésének kimélyítéséről volt szó. A tárgyalások anyaga tehát a magyar marhakivitelnek, az Ausztrián keresztül lehozandó tranzitforgalomnak, valamint az idegentorgalomnak kérdéseit is felölelte.

A Németországgal folytatott gazdasági tárgyalások provizórikus eredményre vezettek, mely a magyar mezőgazdaságnak húszmillió pengő értékben buza kivittelt biztosít. Ez az elért kivitteli mennyiség a magyar piac számára örvendetes megkönnyebbülést jelent, de az eredmény jelentőségét lényegesen lerontja, hogy a fizetések nagyjából befagyott márkakövetelésben lesznek teljesíthetők. Tehát német gabonaelexportőrök az európai piacokon, ahol egyébként magyar gabonában kínált nem volt, magyar eredetű buza fognak eladni. A magyar kormány exportpropagandája időszerű cikkeiben is számottevő eredményeket mutathat fel. Így például Angliába a baromfikivittel az utóbbi hónapokban megháromszorozódott és a gyümölcs, valamint fűzelékfélék exportja is szokatlanul emelkedett. A kivitel emelkedése részben az export céljaira zárt külföldi követelések intenzív igénybevételére vezetendő vissza.

Belügyi tekintetben a kormány az adóvédelmi rendszabályok további kiépítését határozta el. Ezt elsősorban politikai megfontolások tették szükségessé. A kamatlábaknak 5 százalékra való leszállítása, az eladódott földbirtokok árubahoesátási tilalmának ez év október 31-ig való meghosszabbítása, az aranyklauzulának a dollárfizetésekre vonatkozó megszüntetése olyan intézkedések, amelyek különösen az eladódott földbirtokoknak válnak javára. A kormányban itt erős agitációs áramlatot kellett számolni. A független kizsádkák ellenzéki pártja az eladódott agráriusok legradikálisabb kívánásaival azonosította magát és olyan követelésekkel lépett fel, amelyek azzal fenyegettek, hogy a fennálló hitelszervezeteket alapjaikban megfogják ingatni. Imredy pénzügyminiszter az aranykivétel megszüntetésére vonatkozó kormányrendelet védelmében utalt ezen radikális követelésekre és ezzel az érvvel igye-

kezett megédiesíteni azt a keserű pillulát, amelyet a bankoknak le kellett nyelni. A pénzügyminiszternek, aki az ország gazdaságpolitikailag legjobban iskolázott fejei közé tartozik, nincs könnyű helyzete. Mert a saját pártjában entákapitalista tendenciák veritek gyökeret, amelyek egyoldalú megoldások felé szorítanak.

A kormány egész gazdaságpolitikai beállítottsága a meglévő produktív erők fenntartására alapszik, amelyeknek a produktív tőke természetesen szintén szerves alkotórészt képezi. Magyarország pénzügypolitikai tekintetben olyan fejlődésen ment keresztül, amely a többi országok pénzügyi politikájától alapvetőleg különbözik. Mindenütt az állam volt az, amely pénzügyi eszközeinek segítségével a megemmisült vagy elgyöngült hitelszervezeteknek hóna alá

nyult. Csak Magyarország járt más utakon. Itt az egészségben maradt hitelszervezetek voltak azok, melyek a kinstárnak rendelkezésére állhattak. És ez a mélyreható különbség a legutóbbi időkig is tartotta magát. Csak az adófizetők áldozatkészségének és a hitelszervezetek egészségének köszönhető, hogy képes volt magát a magyar állambházartás a példátlan válság dacára is saját erejéből és minden kiltás nélkül külföldi segítségre, eddig felszínen tartani.

Azok a reális megfontolások, melyek Gömbös kormányát a pénzügyi és gazdasági problémák megoldásában vezetik, biztosítékot nyújtanak arra, hogy az összes gazdasági erők együttműködése a jövőben is az eddig jól bevált irányvonalat fogja követni.

Tíz év múlva nem lesz marxizmus

Ezt Hitler jóslja, de e téren nem szabad a jövődömondó szerepét vállalni. Lehetőség, hogy tíz év múlva a világ nagy része a marxizmus kísérleti laboratóriuma lesz, dacára hogy Hitler ennek az ellenkezőjét állítja. Mindenki előtt tisztán áll azonban, hogy a marxizmus elméletlana a gyakorlati hajótörések következtében máris megbukottnak tekinthető.

Bizonyos továbbá, hogy az elnyomott társadalmi rétegek osztályharcát sem Hitler, de még az omnipotens Mussolini sem lesz képes megállítani, mert ennek előfeltétele csak a proletariátus helyzetének rendezése és minden vagyonviszonylati elnyomásnak megszüntetése lehetne. Ezt a programot pedig sem Hitler, sem Mussolini nem meri vállalni.

Sőt! A német viszonyok abnormitásának tanulságait leszűrve, Hitler jóslatával szemben a következő jövődömlés volna felállítható: bizonyos, hogy tíz év múlva nem lesz már hitlerizmus és Hitler mozgalma is osztozni fog az ezerféle izmusok kollektív sorsában — az elkerülhetetlen kimúlásban.

A STERILIZÁCIÓ

Hitler munkában. = A vatikán álláspontja

Németországban a hitlerizmus egyeduralkodója óta nem mulik el nap anélkül, hogy valami új törvény vagy rendelet ne látna napvilágot. És ezek a törvények és rendeletek sok esetben olyan sajátosságok, hogy szokatlanúságuknál fogva az egész világ hol mosolyogva, hol fejcsóválva felfigyel rájuk.

Többek között ezek közé tartozik az úgynevezett sterilizációs törvény, mely 1934 január elsején lép életbe. Ennek a törvénynek az a lényege, hogy az örökölhető betegségben szenvedőknek a családoképzés, illetve szaporodás megakadályozassék. A törvény felsorolja azon betegségeket, amelyeknél a sterilizációs eljárást alkalmazni kell. Ilyenek: a születési gyengeelméjűség, a szellemi betegségek, az örökölhető nyavalyatörések, a vitustánc, a súlyos és örökölhető testi elváltozások, az örökletes vak-ság és sükettség, a krónikus iszákosság. A törvény gondoskodik „örökölési egészségügyi bíróságok” felállításáról, melyek az örökölhetőségi valószínűségeket esetről-esetre megfogják vizsgálni és a sterilizációt elrendelik, ha megállapítást nyer, hogy az orvosi tudomány tapasztalatai szerint a legnagyobb valószínűséggel számítani lehet arra, hogy az illető betegnek utódai súlyos szellemi vagy testi örökletes hibákban szenvednének. Előterjesztésre jogosult maga a sterilizálandó, illetve annak ápolója vagy gyámja, továbbá a hatósági orvos, vagy annak az intézetnek a vezetője, amelyben az illető ápolásban van. A szakvéleményezésbe azonban a hivataloskodó orvoson kívül egy másik orvos is bevonandó. Az „örök-

lési egészségügyi bíróság” határozatait az „örökölési egészségügyi legfelső bíróságnál” megfellebbezhetők, de ennek a döntése ellen fellebbezésnek helye többé nincsen.

A törvény további paragrafusai tisztán orvostudományi természetűek. A terméketlenítésnek egyszerű sebészeti beavatkozással kell megtörténni, még pedig csakis valamely gyógyintézetben. Ha a bíróság a megterméketlenítést végérvényesen elhatározta, úgy a sterilizálás a sterilizálandó akarata ellenére is végrehajtandó és ha szükséges, erőszak is alkalmazható.

Ezzel a törvénnyel egyidejűleg az a törvény is jogerőre fog emelkedni, mely a közveszélyes szexuális bűnözők férfiatlanítását szabályozza.

A Vatikán hivatalos lapja, az „Osservatore Romano” szerint ezeknek a törvényeknek rendelkezései a katolikus vallás tanaival nem egyeztethe-tők össze. A keresztény erkölcs elvei a házasságban a teremtés legmagasabb célját látják és nem helyeselhetnek semmiféle olyan teóriát, mely lealacsonyítja őket, éppen úgy nem ismerhetnek el a természetbe más beavatkozást, mint a természetes önmegtartóztatást.

Egy jókarban levő
szívókút
eladó Diósi Károly
szerelőnél, Zoltay utca 7 alatt.

— Szlovenszkói országos vásárok jegyzéke augusztus hónapban. Szered 21, Nyitra 21, Bajmóc 25, Trenesén Bán 21, Somorja 21—0, Párkány 21—22, Érsekújvár 21—23, Nagysalló 21—23, Doménd 22—0, Farkasd 22—23, Holic 22—22, Galánta 22—23, Oszlány 22—23, Verebely 22—24, Torna 23—0, Bény 24—24, Füle 24—24, Madar 24—24, Liptó Szt. Miklós 24—25, Nagytapolcsány 24—29, Garam Szt. Kereszt 22—23, Szalka 26—0, Nemetpróna 0—28, Szene 28—28, Rimaszombat 28—0, Udvard 29—29, Bazin 30—30, Muzsla 31—31, Torna 31—31. A helyiség után felüntetett első dátum az állatvásár, a második dátum a kirakodó vásár napját jelzi.

Sik utca 5. számú
háztelek
eladó.
Bővebbet Fürdő utca 9. szám alatt.

ÉRTESETÉS!

Értesítem a mt. közönséget, hogy új építési vállalatot nyitottam, Érsekújvárott

Vállalok minden e szakmába vágó munkát, tervrajzok készítését, új épületek építését, javítást stb. Kérem a mt. közönség pártfogását

URBÁN KÁROLY
Építési vállalkozó
Komáromi út 43

Két vagy három iskolás leányt teljes ellátással vállalok. Nyitrai út 34.

A francia köztársasági elnök és egy biciklista karambolja

Lebrun köztársasági elnök Elszász-Lotharingiában tölti szabadságát és rangrejtve ellátogatott Metzbe, ahol egyedül sétára indult.

Az egyik útkeresztezésnél elkerülte figyelmét egy kerékpáros, akit egy koei ellakart. A biciklista nekiszaladt az elnöknek, aki a lökéstől a földre zuhant és fején könnyebb természetű sérüléseket szenvedett. Minden támogatás nélkül mindjárt felkelt azonban a földről és mosolyogva egy taxit intett magához és folytatta útját.

A biciklista csak később tudta meg legnagyobb megrökönyödésére, hogy ügytelenségének a hatalmas Franciaország elnöke volt az áldozata.

Haulik Testvérek banküzlete

Nové Zámky / Érsekújvár, Štefánik u. 8. (Saját ház)

Kölcsönöket kedvező feltételek mellett folyósít váltóra és bekebelezésre

Tökéket elfogad teljes vagyoni garancia mellett és azokat előnyösen kamatoztatja

Bankszakmába vágó ügyleteket pontosan és előnyösen lebonyolít. H H H

Telefon 16.

A „DUNA” ált. biztosító részv. társaság főigynöksége.

Telefon 16

Rabenseifer Tódor

vedróci plébános

lett Érsekújvár új plébánosa

A plébánosi hivatal betöltésének oly hosszú idő óta vajdó kérdésére végleg megoldást nyert. Egy az iskolaszék tagjaiból alakult küldöttség járt e hét folyamán Jantusch Pál püspök, apostoli adminisztrátornál, hogy a plébános kinevezése körül elterjedt hírekről a legilletékesebb helyről kérjenek felvilágosítást.

A legnagyobb meglepetéssel hallották, hogy a plébánosi állást Rabenseifer Tódor vedróci plébánossal

lett betöltve, mivel sem dr. Czaban, sem dr. Horváth plébánosok nem fogadták el.

A püspök megnyugtatta a küldöttség tagjait: „Olyan plébánost adok nektek, akivel mindenki meg lesz elégedve. Loyális, szerény ember és ami fontos, nagyon ügyes pénzügyes.”

A küldöttség, tekintettel a leányiskola ügyére, kérte a püspököt, hogy az új plébános mielőbb foglalja el hi-

vatalát. Jantusch dr. megígérte, hogy ez még e hó folyamán okvetlenül meg fog történni.

Örömmel regisztráljuk, hogy végre van plébánosunk, de ezzel egyelőre le kell mondanunk arról a rég táplált reményről, hogy Érsekújvárott magyar vikariátus lesz felállítva.

Ha azonban Ujvár egvelőre nem is kap magyar vikariátust, új plébánosunknak okvetlenül ki kell eszközölni a harmadik káplán kinevezését.

Ezt kérjük és várjuk az új plébánostól és reméljük, hogy az ő közreműködésével végre sikerülni fog a Szmor-iskola ügyét is tető alá hozni.

Katolikus magyar szeretettel várjuk tehát új lelképásztorunkat és maradéktalanul bizunk abban, hogy ezen szeretetünket működésével igazolai fogja.

ADJ BÉKÉT URUNK.

Irta: Dr. Klímits Lajos.

Zsolozsma szól az ember ajkain
Urunk, Istenünk adj békét nekünk,
Adj kenyeret, adj krumpit és reményt,
O, mert különben mind, mind elveszünk.

Rég múlté már az irtó háború,
Ugy hisszük azt, hogy elmenttük rég,
Könyörögtünk, hisz hallád sóhajunk,
Hogy elég volt már mindből, elég.

Apátlan árvák sirtak eget,
Sírnak még most is, könnyük egyre hull,
S a fiuk vesztett szóval anyák
Csak egyet várnak: mikor alkoynul.

Nem bírjuk már a harcot így tovább,
Az egyik gyenge, a másik utott,
A fizikum, a lélek meggyötörve,
Nagy, jó Urunk, legjobban Te tudod.

Adj kenyeret, adj békét és reményt,
Mielőtt még végképpen elbukunk,
Önts erős hitet, jóság szivünkbe,
Eszmélnünk rá, hogy emberek vagyunk!

Olvasás közben

„Panem et circenses!”

Irta: RÁDY ELEMÉR

Mint újságolvasó és újságsínáló ember, valahogyan egészen közömbös lettem a nagy vezércikkek szövegei iránt. Az a tizenöt-húsz újság, amelyet a posta naponta tesz a szerkesztői asztalra, valahogy kételkedővé teszi az embert. Nem a vezércikkek hasábjában keresem már az események lényegét, hanem a napi hírek szerény tíz-tizenöt soros kis jelentéseiben, melyek mögött az ember megérezheti korunk egész lüktetését. — A családi drámáktól, jelentéktelen társadalmi eseményeken keresztül, egészen addig a szürke hirig, hogy egy katolikus misszionárius kiváltotta pilótaigazolványát, vagy az egykor híres francia színész mint apa a leprások szigetére ment ápolónak, örökre kizárván magát a földi boldogságok világából. — minden sorban ott üt belénk korunk szellemének egy-egy dobbanása. Csak meg kell tanulnunk az egyik oldalról az olvasás művészetét, a másikon pedig az újságsínálást, — azt, amit a legutóbbi időkig talán épp mi katolikusok olyan nagyon elhanyagoltunk.

Pedig micsoda nevelési lehetőségeket nyújt a jól irányított hírszolgáltatás: csak akkor döbbenünk rá, ha az ellentét óriási eredményeit látjuk — ellentétes irányban.

Valahogy ezek a gondolatok tolatkodnak elő bennem, amint ezt a két újsághírt olvasom. Tudom — a szerkesztői gyors munka véletlenül dobta így egymás mellé, nem is sejtve, hogy egy egész társadalmi kísérlet szellemének a csődjét mutatta meg azoknak, akik megtanulták már az újságolvasás művészetét és akik az élet minden megnyilatkozásában az összefüggéseket keresik.

Két újsághír. Mind a kettő szűkszavú.

Az egyik a párisi Temps moszkvai tudósítójának a jelentése: Oroszországot éhínség fenyegeti. Az orosz paraszt nem akar az államnak és a külföldnek termelni, minden terror, minden erőszak ellenére a városok

felé özönlik. Ez a városbaözönlés mindig a legbiztosabb jele a mezőgazdaság betegségének. Termőföldek parlagon hevernek, ringó buzatáblák helyét gaztenger váltotta fel. Azokat a területeket pedig, ahol a GPU terrorja még munkát tud produkálni, a rossz időjárás tette tönkre.

Midőn ezt a szomorú jelentést olvassuk, szemünk elé rajzolódik a végtelenül jó és mindent tűrő orosz muzsikus szánalmas és éhező hada és látjuk előre az éhínség szörnyű kísérőtársát, a rettenetes éhínszűst, vagy ami még rettenetesebb, az Ural vidékén ilyenkor fellépő rettenetes pestisjárványt.

Egy nép rettenetes tragédiájának körvonala rajzolódik fel előttünk és minden szeretetünk az ártatlan, mindezért nem felelős orosz paraszt felé száll.

Az orosz lapok most hallgatnak erről a katasztrófáról. Előtte fekszik az orosz kormány németnyelvű hivatalos hetilapja a Moszkauer Rundschau. Külön számot szentel az orosz mezőgazdaságnak és oldalakon keresztül igyekszik bizonyítani, hogy nincs éhségveszély szovjetorhonban.

Van egy jó és nagyon találó francia közmondás: Qui s'excuse s'accuse, aki mentegeli magát az egyúttal vádolja magát. Itt is valahogy úgy van. A szovjet leplezni akarja a nagy belső mezőgazdasági veszélyt, mely katasztrófálisan fogja majd az ipari centrumokat is sújtani.

1920-ban, a nagy orosz éhínség idején még be merték ismerni a bajt. Még nemzetközi segítséget kértek. De ma, 1933-ban, a második ötéves terv korában, ennek a beismerése egyenlő lenne a kudarcnal. Lehetetlen volna az események mögött nem keresni az okot. Lehetetlen volna végső eredményképpen el nem jutni oda, hogy a szovjet mezőgazdasági politikája válságba jutott, mert az emberi természet legtermészetesebb tulajdonságát, a munka — a tisztességes munka — gyümölcéséhez való jogot tagadta meg.

Évek óta figyelhettük azt a küzködést, melyet a szovjet épp a mezőgazdaság átszervezése, a mezőgazdasági termelés kollektív koncentrációja érdekében kifejtett. Ez a terv már tavaly esődtől mondott, mikor nemcsak a kivételre és fogyasztásra nem volt elegendő mag, hanem az új vetéshez sem.

Ezeket a tényeket nem lehetett a zseniálisan megszervezett orosz propagandával sem elkendőzni és ma már a szovjet legkitaftóbb bámulói is kénytelenek megállapítani, hogy az ötéves terv csődbe jutott.

Ne tévesszenek meg bennünket az orosz diplomáciának épp az utóbbi napokban elért sikerei a félútcányi állammal kötött meg nem támadási szerződéssekkel. Ezeknek a gyorsan keresztülhajtott diplomáciai sakkhúzásoknak is végeredményben a keleti

Japan fronttól való félelem mellett épp ezek a belső nehézségek voltak az indító okai. — Itt van az oka annak, hogy Stalin és külügyi megbízottja Litvinoff egyszerre ilyen pacifisták lettek.

Lehetetlen nem látnunk a rendszer esődjét. S ekkor rikitóan kiált felénk az újságnak ugyanarról az oldaláról egy másik kis hír: a szovjetkormány megvásárolta több millióért a Kludsky cirkuszt.

Szegény orosz muzsik! Nincs már kenyered, az éhínszűst fenyeget, napról napra bizonytalanabb életed, de boldog lehetsz: van cirkuszod.

Nem újsághírő trükk készlet a régi Rómából veit hasonlatra. Az események látszólagos hasonlósága eszűpán.

Panem et circenses! Kenyeret és cirkuszt kér a nép? A pogány Róma népe is ezt kérte, cirkuszt kapott, kenyeret nem.

Te szegény muzsik csak kenyeret kértél, cirkuszt kaptál.

Csak látszólagos a hasonlat. Panem et circenses nem a szegény muzsik, az élni akaró szegény orosz paraszt jelszava. Azoké eszűpán, akik-

Marconi

ultrarövid hullámu sikerei

Marconi az olasz tudományos akadémiának jelentést tett a bizonyos célpontra irányított ultrarövid hullámokkal legutóbb végzett kísérleteinek eredményéről, mely tavaly elért sikereit lényegesen felülmúlta. Sikerrült neki 60 centiméter hosszú hullámokon 130 kilométerig jól érthető, 250 kilométerig pedig rosszul érthető beszélgetést elérni, míg tavaly csak 50 kilométerig jutott el.

Mivel a beszélgetések ultrarövid hullámokkal harmadik személy által nem hallgathatók le, kétségtelen, hogy Marconi ezen találmánya felbesülhetetlen gyakorlati értékkel fog bírni.

Közeledünk

a világbéke felé

Tókiói jelentés szerint a háborus technika ottani állami laboratóriumának igazgatója, Simiza Jisitaro mérnök új gépfegyvertípusot talált fel, mely perenként 20—60 ezer lövést képes leadni és még fokozza a találmány félelmetes voltát, hogy a lövések teljesen hangtalanul történnék. A golyót ugyanis nem robbanóanyag hajtja ki a géppuska csővéből, hanem egy körfutó erő, melyet különleges korongszerekezet gerjeszt fel. A golyóknak hatalmas átütőereje van és a feltaláló reméli, hogy találmányával nagy szolgálatot tett a — világbékének.

Egy iskolás fiú, vagy leány

egygyermekes katolikus családnál teljes ellátásra felvétetik, ahol jó ellátáson és nevelésen kívül korrepetícióban fog részesülni és a német nyelvet is el fogja sajátítani. Ajánlatok „SZÜLŐHELYET-TESEK” jellegére a lap kiadóhivatalába kéretnek, ahol a cím is megtudható.

Keresztény család lakást esetleg teljes ellátást

nyújtana nyaraló 2 katolikus úrleánynak, esetleg házaspárnak, közvetlen hegyalján, Trencsénben.

Bővebbet: Friedrichné, Szt. Anna u. 14.

Ha sok pénzt akar megtakarítani,

mielőtt bútort vesz, tekintse meg bútorraktáramat. — Keményfa és puhafa bútorok nagy választékban. — Kedvező részletfizetésre is. —

Prohászka Mihály
asztalos mesternél

Érsekújvár, Andódi ut 16.

Olvasta már SPEY SANDOR dr. főiskolai tanár nagyszerű könyvét, az

„OKKULTIZMUS ÉS CSODA”-t?

Akit érdekelnek a ma különösen aktuális spirítizma, okkult, telepátikus és más rejtett jelenségek, olvassa el. Külön rész foglalkozik konnersreuti Neumann Teréz esetével. A könyv több szlovenszói vonatkozású okkult jelenséget tárgyal. Ára: kötve 25 Ké, fűzve 20 Ké. Kapható az „Uj Élet” kiadóhivatalában: Rožnava-Roznovó, Főter 4.

Hírek

A PÁPA MONDJA:

A társadalomban és a gazdaságban a Krisztus törvényétől való elszakadásnak s következőleg a nagy munkástömegek hitelnyújtásának legmélyebb oka és forrása az emberi szívo rendetlen vágyai, az áteredő bűn szomorú következményei. Az áteredő bűn az ember tehetségeinek csodálatos összhangját úgy megzavarta, hogy a rosszra való hajlandóságok elragadják és elesábitják, úgy hogy a világ mulandó javait az égi és örök javaknál többrebecsüli. Innen van az el nem csítható vágyakozás a gazdaság után, ami csak ideiglenes itt a földön, innen van az a mohóság, amely az embereket minden időben az isteni törvények és a felebarát jogának megsértésére vezette. A mai gazdasági berendezkedés mellett pedig az emberi gyöngöségnek ez különösen sok alkalmat nyújt az elbukásra.

— **Halálozás.** Nagykeszről vették a gyászírt, hogy Pataky Alajos nyugalmazott kántortanító, életének 88-ik évében hosszas szenvedés után e hó 13-án elhunyt. A temetés augusztus 15-én nagy részvét mellett ment végbe és a meghaldogultat az érsekiélti temetőben helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Pataky Ferenc helybeli tanító édesatyját gyászolja.

— **A világ legfiatalabb érseke.** Reimond Prendville dr., az ausztráliai Perth plébánosa, akít a Szentcsék most nevezett ki nyugatausztráliai érsekké. Az új érsek mindössze harminnégy éves és nyole évvel ezéltt szentelték pappá. Öt éve él Ausztráliában és az utóbbi időben már érseki koadjutor volt Perthben.

— **Viharok és villamesapások.** A dúvasztó kánikulát sok helyütt hirtelen hűvös idő, sőt borzasztó viharok váltották fel és a villamesapások sok emberáldozatot követeltek. Pozsony mellett Lamaes községben a villám agyonsújtotta Mikleties Julia 21 éves leányt, amint a kertben dolgozott. Párizsi jelentés szerint a larsaci katonai gyakorlóterén a villám egy katonai osztagba csapott. Három katonát megölt, tízenyolcat pedig megsebesített. Különösen heves volt a vihar Voralberg Dellstall környékén, ahol hegyomlást okozott és a völgybe alágördülő sziklák három házat elsöpörtek. A házak lakói közül négyen eltűntek, öten pedig megsebesültek. Az eltűntek minden valószínűség szerint a romok alatt lelték halálukat.

— **Az írógép gyémántjubiléuma.** Az amerikai lapok az írógép 60 éves jubiléuma alkalmából valóságos tirádákat zengenek és a dolgot természetesen úgy állítják be, mintha az írógép amerikai találmány volna. Pedig hiteles feljegyzések szerint az első írógépet egy tirolai, Micherhofen Péter szerkesztette. Az általa összeállított legelső írógép a meráni városi múzeumban még ma is látható. És a bécsi császári levéltárban dokumentáris bizonyíték van arról, hogy Micherhofen annakidején, mikor ezt a találmányát bemutatta, császári kegyajándékképpen az udvari pénztárból 200 forintot kapott. Később a találmányt megvette a bécsi technikai főiskola, innen került azután Amerikába, ahol Remington írógép neve alatt iparosították.

— **A megtámadott végrendelet.** Battyányi Ilona grófnő 86 éves korában meghalt és körülbelül tízenöt millió pengőre becsült vagyonát különféle jótékonycélu intézményekre, barátaira és eselédeire hagyományozta, míg két unokáját, Keglevich Pál grófot és Keglevich Ilona grófnőt az örökségből kizavarta. A két unoka megtámadta a végrendeletét, mert szerintük Battyányi Ilona grófnő tíz év óta olyan életmódot folytatott, mely beszámíthatatlanságra vall. Az öreg hölgy parasztruhában és esizmában járt, ünnepeket rendezett, melyeken egész éjszakán keresztül fesztelenül együtt táncolt és döszölt a parasztleányokkal. Battyányi Ilona grófnő leánya volt Battyányi Lajos grófnak a 1848-49-iki magyar szabadságharc leverése után mártírhaltalt halt magyar miniszterelnöknek.

— **Borsos ára volt az éjjeli kvártélynak.** Mandák Lajos érsekújvári órásmester vidéki körútján egy este megszállt Kisujfalun Bucsí Sándor asztalosmesternél. Reggel öltözködés közben megdöbbenve észrevette, hogy a nadrágzsebéből eltűnt egy 1500 korona értékű aranyóra. Mikor emiatt vendéglátóit felelősségre vonta, ezek felháborodva tiltakoztak a gyanúsítás ellen. Mandáknak nem maradt más hátra, mint jelentést tenni a csendőrségen, mely az eltűnt óra előkerítésére nyomozást indított.

— **Gyógyszertári hír.** Vasárnap, augusztus 20-án délután a Stefánik úti gyógyszerár tart szolgálatot. Éjjeli szolgálat augusztus hónapban a Főúti gyógyszerárban van.

— **A legmegbízhatóbb SEIFERT-féle vadásztöltények gyári árban BADIN fűszer- és esemege üzletében kaphatók, Corvin u. 5.**

— **Ártatlanul halála ítélye.** Ez év március havában a pozsonyi esküdtcsék kötéltáltali halálra ítélte Valent László egbeli lakost, aki Kvaltyn Mária felhajtására ennek férjéül agyonlötte. Kvaltyn Mária életfogytiglani fegyházra ítéltek és később Valent halálos ítéletét is életfogytiglani fegyházra változtatták át. Valent Kvaltyn Mária vallomása alapján lett gyilkosság miatt elítélve, ámbár állandóan ártatlanságát hangoztatta. A bűnygyben most szenzációs fordulat történt. Kvaltyn Mária kihallgatásra jelentkezett a vizsgálóbírónál és elmondta neki, hogy a lelkiismerete nem tud nyugodni, mert Valent ártatlanul sznylódik a börtönben. Nem ő a gyilkos, hanem Kocák Bálint, aki veje volt a meggyilkoltnak. Az ártatlanul elítélt Valentet természetesen szabadlábra helyezték és a gyilkos Kocákot letartóztatták. Az ügyet a pozsonyi esküdtcsék őszi ciklusán újra tárgyalni fogják.

A vöröskakas Udvardról átrepült Perbetére

A vöröskakas megelégtelve udvardi pusztításait egy állomással tovább repült, hogy Perbete békés lakosságát ejtse rémületbe.

Augusztus 12-én délután 3 órakor eddig még ismeretlen okokból hirtelen kigyulladt Bathó Lászlónak egy szalmakazla és mivel erős szél fújt, a tűz hamarosan tovább terjedt és egy negyedóra alatt már lángokban álltak Bathó János, Bathó Gyula, Bathó András, Tornoczi Albert, Gyéri Miklós, özy, Ramesó József, Papp István, Papp Benő, Bathó Bálint, Szabó Gyula, Nagy Jakab, István és Jakab Jónás szérűskertjei is.

A perbetei és környékbeli tűzoltóság a község lakosságával egyetemben a legnagyobb erőfeszítéseket követte el, de a borzasztó lángtengerrel szemben szinte tehetetlennek látszott és minden fáradozása oda irányult, hogy a tűz továbbterjedését megakadályozza. Ebben a szerenese látszólag kezére játszott, mert a szél időközben elállt és a szérűskertek lombos fái is segítettek a tűz továbbharapozását megakadályozni.

A derék tűzoltók bátorsága a vakmerőséggel volt határos és sikerült nekik a tüzitengerből egy már lángokban álló eszplé-

garnitúrát kimenteni, míg magát a tüzet csak másnap, azaz augusztus 13-án dében sikerült eloltani.

A kár nagyon jelentékeny, mert nagymennyiségű takarmányon és szalmán kívül három szérűn a még ki nem eséptelt gabona, azonkívül dohányszárítók és a benük felhalmozott dohánykészletek, valamint igen sok gazdasági felszerelés is a tüznek áldozatul esett.

A kár biztosítás révén csak részbe térül meg.

— **A Teneer-ügy fejleményei.** Multi heli számunkban referáltunk az érsekújvári Takaré- és Hitelszövetkezet azon botrányos közgyűléséről, amelyet a hatóság kénytelen volt feloszlalni. Mint most értesülünk, a kerületi bíróság Frié Milán, a szövetkezeti Központ revizorjának jelentése alapján Teneer Izsó dr. ügyvédet az érsekújvári Takaré- és Hitelszövetkezetnél viselt elnöki tisztségétől megfosztotta és a szövetkezet ügyvezetését bírósági gondnokra bizta. A köz érdekében vélünk eselékedni az az a sürgős mementóval, hogy a hatóságoknak kötelességük volna az ilyen labilis alapon álló vállalatoknak felburjánzását megakadályozni.

FELLNER MIHÁLY
kőfaragó - szobrász

Nové Zámky, lakás Pray u. 7. műhely Világostér 25.

Elvállalok új és régi sarkövek készítését, rajz és méret szerint, betüvést, aranyozást, kőből faragott úti keresztet, szent szobrok készítését és régiek javítását. — Saját kőbányából szürke trahit természetből olesó sarköveket és szegélyeket, viszonteladónak nyers természetű kővet is olesón szállítok. Elvállalok épületnél kőfaragó munkát is.



LEGOLCSÓBBAN!

csakis **MAYER JÁNOS** órás és ékszerésznél vásárolhat!

Nové Zámky, Érsekújvár, Stefanik u. 10.

rát, zsebébe karjára lakásába pedig bútorához stílusosat harangjátékkal.

Aranyat és ezüstöt a legmagasabb árban beváltom.

Mayer-féle órák elismerten a legjobbak | Törhetetlen óraüveget | Bármínemű óra- és ékszer javítások

Látogasson meg minél előbb bizalommal! | kap 1 perc alatt! | olcsón, szakszerűen és jótállás mellett készülnek

Teljes megelégedésére fogjuk kiszolgálni!

MAYER-nál vett karikagyűrűk, órák és ékszerek szerenését hoznak, mert olesók és jók!

Óriási választék valódi arany és ezüst ékszerárakban, evőeszközökben, azonkívül pontosan szabályozott fali, zseb, ébresztő és inga órákban, kínai ezüst szerviszekben és dísztárgyakban.

Tekintse meg kirakataimat és raktáramat! Győződjön meg olesó áraiimról vételkényszer nélkül!

Kis asztali órák	Ké 19--
Valódi svajci zseborák	Ké 25--
Valódi 14 karátos arany karórák	Ké 129--
Harang ütő inga órák	Ké 90--
Valódi 14 karátos arany gyűrűk	Ké 59--
Valódi 14 karátos arany lüggők	Ké 22--
Valódi 14 karátos arany nyakláncok	Ké 59--
Valódi ezüst pészét és köves gyűrűk	Ké 5--

— Ujabb árvízkatasztrófa Kínában. Sanghai jelentés szerint a Sarga-Folyó ismét kilépett medréből és három tartományt elöntött. A borzasztó árvíz következtében állítólag 50.000 ember pusztult el. A bős áradat háromszáz falut elsodort a föld színéről, ezenfelül Baodit és Jutan városokat is teljesen elpusztította.

— Tragédia a síneken. Kassai tudósítónk jelentése szerint Slávik Mátyás poprádi vasutas eddig fel nem derített körülmények között a Poprád-Káposztatalvai vonal sínjárán a vonat elé került, amely halálra gázolta. Ugyanekkor halálos szerencsétlenség történt Gálszécs mellett is, ahol Kandrács Mária gálszécsi aszszonyon gázoltak keresztül a vonat kerekén.

— Egy eleven király, aki mestere a kötötűnek. Gusztáv svéd királyról van szó. Ofelsége most mult hetvenöt éves és köztudomású róla, hogy magas kora ellenére még mindig kitűnő tenniszező, kroszettjátékos, szenvedélyes vadász és passzionált tengerész. A fáma azt mondja azonban, hogy ezen az ő korában szinte páratlan tulajdonságokon kívül mestere a kötötűnek, amelyek a kezeiben úgy esatlagnak, hogy a legjelesebb mamák is megirigyelhetik tőle. Harisnyákat, sapkákat, téli keztyűket, érmelegítőket köt és a legmagasabb érdemrendnél is nagyobb kitüntetésnek tekintik alattvalói, ha egy zoknit, vagy fülvédőt kapnak felséges uruktól ajándékba.

— A sellyei járási gyermekvédő egyesület. A sellyei járási gyermekvédő egyesület ez év első felében családi gondozásra 13, állami gondozásra pedig 9 elhagyott és törvénytelen gyermeket helyezett el. Szegény gyermekek felruházására 1060 koronát, élelmiszer beszerzésére 2613 koronát fordított. A járás 18 községében nagyszabású tejkiosztó vezetett keresztül, mely 66.446 koronába került. A nyári szünetben 25 szegény gyermeket helyeztek el Ujbányán 6 hetes nyaralásra.

— Az akácfák másodsor virágznak. A tartós nagy meleg a Csallóközben sok helyen másodsor virágdíszbe borította az akácfákat. Komáromban is több teljes virágzásban pompázó akáca látható.

Templomok festését

Oltárszobrok renoválását, aranyozást, díszletfestést és a szakmába vágó összes munkákat elvállalom 40 éves tapasztalataim alapján tervezeteket készítek lelkiismeretesen és jutányos árak mellett. Kiváratra vidékre és házhöz is megyek.

Kaika Adolf

Festő-vállalata,
Nové Zámky, Pipa u. 5.

— A sivatag királya berlini utcárokban. A berlini tűzoltóságok oly munkához hívták ki, amelyet még sohasem végzett. A Berlin egyik külvárosában működő vándorcirkuszból megszökött az oroszlan és a sivatag öreg királyának felkutatására hívták ki a tűzoltókat. Hosszas keresés után rá is akadtak a szökevényre a pankow-heinesdorfi pályaudvar mellett, ahol a békés állat egy mély árokban szundikált. A tűzoltók lábujjhegyen járkáltak körülötte, leeresztették ketrecét az árokba, majd az oroszlan ápolója barátságos szavakkal betessékeltte az állatot a ketrecbe.

— Köszönetnyilvánítás. Érsekújvár város tanácsa ezennel halás köszönetét nyilvánítja a munkanélküliek és szegények részére adományozott következő összegekért: Bafa a s. 144.70 Ké., 121.90 Ké., 148.25 Ké., 142.10 Ké., 141.10 Ké., 138.70 Ké., 143.90 Ké., 154.60 Ké., Mikle Anna 5 Ké.

— A család disze. Az apa így szól a gyermekeihez: — No gyerekek, ki volt ezen a héten a legengedelmebb, ki viselte a legjobban magát és ki tett meg mindent, amit a mama akart? A gyerekek egyszerre: — Te papa?

Borzalmas tűzkatasztrófák Naszvadon és Komáromszentpéteren

Egyelőre felbecsülhetetlen értékek hamvadtak el és sokan megsebesültek az elemek szörnyű dühöngésében

Naszvadon esütörtök este éppen a hagyományos nagyboldogasszonyi körmenetre gyülekezett a lakosság, mikor 9 óra tájban Jakubács Gyula jómódú gazda házából hirtelen magasra szökkenő lángok esaptak fel és a hatalmas szél nagy ivben továbbörpítette a szikrázó tüzesóvákat a szomszédos házakra.

A körmenet résztvevői megrémülve szétfutottak. Egyik részük háza, más részük a tűz színhelyére rohant és a lezuhanó gerendák zajába és a kárvalloftak jajveszékésébe belevegyült a vészharang zúgása. A bősziült elem irgalmatlan tombolását a naszvadi tűzoltóság a legnagyobb erőfeszítéssel sem volt képes megakadályozni, mert a kúrok hamarosan kimerültek és az egyetlen vízforrás a Nyitra folyó volt, ahonnan egész kocsisorok szakadatlanul hordták a vizet. Csakhamar megjelent Érsekújvár, Imely, Martos és Bajcs tűzoltósága is, de a tüztengert ezek is képtelenek voltak eloltani. A tüzet csak éjjel 2 óra tájban sikerült lokalizálni, de addigra a következők lakóházai, kazái, gazdasági felszerelése és óljai teljesen elhamvadtak: Jakubács Gyula, Lebó Sándor, Bruszel István, Parma Lajos, Bódis Lajos, Svajda Miklós, Tóth András, Simonics János, Gerhard István, Gerhard Gyula, Dudák Gábor, Hamrák Vince, Molnár Sándor, Haris József, Jakubács Vince, Tóth Lajos, Hengerics Lajos és Molnár Lajos.

Az oltás közben sokan szerencsétlenül jártak. A legsúlyosabban Lebó Sándor sebesült meg, akinek a kezét és az arcait pörkölte meg a tűz, úgyhogy az érsekújvári kórházba kellett szállítani. Ugyanekkor súlyos Benesik András esete is, aki mint tűzoltó egy létrán állva esékjával igyekezett lekarni egy kazalról a gyújtó zsarátokat. Közben lecsúszott a létráról és a lábát törte.

A kár közel egy millió koronára rúg, amely biztosítás révén csak esekély részben fog megtérülni, mert vannak a kárvalloftak között, akik egyáltalán nem voltak biztosítva. A falu lakossága között az az általános nézet alakult ki, hogy gyújtogatás történt és a csendőrség ez irányban erélyes nyomozást indított.

A másik tüzeset a Komárom melletti Szentpéteren történt és valószínűleg szintén gyújtogatás következtében. A Kis-utcai Pintér János kazla gyulladt ki, a szél azután nagy lendülettel felkapta a zsarátokat és

~~~~~

Elegáns őszi öltönyök, felülők, valamint télikabátok stb. mérték után a legújabb divat szerint készülnek:

**TAKÁTS ALBERT**  
úri szabónál

Nové Zámky, Komáromi u. 24.

~~~~~

A leghosszabb utakat is

könnyen, megbízhatóan megteheti KERÉKPÁRON, melyet beszerezhet nagy választékban és olcsón

Bujárek szaküzletében

Nové Zámky, Stefánikova ul. 39.



ez Öreg-utcaba sodorta, ahol csakhamar egy fél kilométer hosszúságban égtek a kazlak, gazdasági épületek és felszerelések. Öt lakóház, 40 istálló, rengeteg gazdasági eszköz és 180 kazal pusztult el. Az istállókban nagyon sok sertés és baromfi bennégett. Tűzoltás közben egy férfi és

egy nő megsebesült. A vízhiány az oltást nagyon megnehezítette. A tüzet nagy erőfeszítéssel sikerült a komáromi tűzoltóságnak lokalizálni.

Rakottyas pusztán is kazalfűz volt, egy eséplőgép is elégett és egy gépész súlyos égési sebeket szenvedett.

A gödöllői világ-jamboree befejeződött

A negyedik világjamboree augusztus 15-én ünnepélyes keretek között bezárt. A záróünnepségeket istentiszteletek nyitották meg és a katolikus eserkészeknek Hanauer püspök áldást osztott.

A református istentiszteleten megjelent Horthy kormányzó is. A tábor a közönség óriási tömegekben kereste fel. 72 külön vonat megszakítás nélkül állandóan ontotta az érdeklődőket, akik bnni akartak lenni a eserkészek búcsúzásának. A eserkészek felvonulása felejthetetlen látványt nyújtott, mely után gróf Teleky Pál magyar főeserkész angol és francia nyelven, Sik Sándor költő pedig magyarul mondott búcsúztató beszédet, amelyre a magyar eserkészek üdvözlésével felelt az egész

tábor: Jó munkát!

Ezzel befejeződött a IV. világjamboree. A eserkészek táboraikba tértek és megkezdődött a sátrak lebontása. Jellemző, hogy az angol eserkészek engedélyt kértek, hogy táborukat megtarthassák, mert egy ideig még Magyarországon akarnak maradni.

A magyar eserkészvezérkar hozzátfogott a zárszámítások elkészítéséhez. Eddigi számításuk szerint a világjamboree összforgalma 800.000 pengő körül mozog. Hivatalos megállapítás szerint a világjamboree 350.000 vendége volt és ez a szám felülmúlja a legutóbbi londoni világjamboree látogatóinak számát, ahol „csak” 318.000 vendég volt.

Egy pénzhamisító társaságot lepleztek le Nagymihályon

A nagymihályi hétfői vásáron elfogtak egy marhahajcsárt, aki hamis tízkoronással fizetett. A csendőrség ezen a nyomon haladva eljutott Kadlec József nagymihályi fényképészhez, akinek lakásán házkutatást tartott. A fényképész hosszas faggatás után bevallotta, hogy ő hamisította a tízkoronás bankjegyeket. Lakásán több gépet lefogaltak, melyekkel a pénzhamisítás történt.

Súlyos gyanúokok alapján letartóztatták még Klínger József autóvállalkozót és Burger Hermann mechanikust is, mivel egy ládában náluk is különféle pénzhamisító gépeket találtak.

A csendőrség véleménye szerint a hamisítás már hosszabb idő óta folytatott és a hamisított pénz értéke több tízezer koronát tesz ki.

Kadlec fényképésznél 100 koronás bankjegyek előállítására alkalmas klisé is találtak, amiből arra lehet következtetni, hogy a pénzhamisító társaságnak a jövőre nézve nagy tervei voltak. A letartóztatások Nagymihály környékén nagy feltűnést keltettek, mivel a gyanúsítottakat eddig mindenki jómódú és tisztességes embereknek ismerte.

— A Pribina ünnepségek. Augusztus 13—15 napjain Nyitra a Pribina ünnepségek révén az egész köztársaság érdeklődésének központjába került. Hazai és külföldi egyházi előkelőségek, miniszterek, egyesületek, intézmények, papság és hívek tízezei jöttek össze ünnepelni annak az emléket, hogy azelőtt 1100 esztendővel a nyitrai várhegyen már megépült egy kis szentély, amelynek falai között bemutatták Krisztusnak vértelen áldozatát. A szlovák nemzet azóta is hű maradt első keresztény fejedelméhez, Pribinához és ősi katolikus hitéhez. Hisszük, hogy a szlovák név történelmi emlékü első keresztény fejedelmének jubiláris emlékezete alkalmat szolgáltatott arra, hogy a katolicizmusban rejlő nemzetfenntartó erőt illetékes helyeken is elismerjék és méltányolják. Érsekújvárott a városi tanács augusztus 1-én az Arany Oroszlán nagytermében a Pribina ünnepségek alkalmából szintén diszközgyűlést tartott, amelyen a magyar ünnepi beszédet Ólvedi János helyettes városbíró mondotta.

3 iskolás fiú vagy leány teljes ellátást kaphat egy katolikus családnál, Érdeklődni lehet: Jubileum-tér 6. sz. alatt.

— A kat. körü leánybál. Amint már megemlékeztünk róla, szeptember 2-án lesz a kat. körü leánybál. A rendezőség serényen dolgozik azon, hogy a bál minden tekintetben sikerüljön. Elsőrendű másorról gondoskodik. Zene tekintetében is kedveskedni akar a közönségnek, amennyiben a Cserkészzenekar és cigányzenekara is közre fog működni. 195 érsekújvári leányból áll a rendezőtábor és városunk legtekintélyesebb asszonyai lesznek a védnők. Minden jel arra vall, hogy rendkívüli sikere lesz a leánybálnak. A meghívók a közeli napokban lesznek kibocsátva.

— Hétszázmillió a világ keresztényeinek száma a legújabb vallásstatistikai adatok szerint. Az Ev. Lap írja: A Religion in Geschichte und Gegenwart című német teológiai lexikon második kiadásának megfelelő füzetében közli a legújabb adatok és becslések szerint a világ népességének vallások szerinti megoszlását. A német lexikon adatai szerint a világ 1898 milliónyi lakójából a legtekintélyesebb számot Krisztus követői képviselik 710 millióval. A többi nagy vallások közül a buddhizmusnak 300, a konfucianizmusnak 270, hinduizmusnak 240 s a mohamedánizmusnak 235 millió követője van. A világ egyik legrégebb vallásának, az őszperzsa vallásnak a parsizmusnak azonban mindössze csak 101.778 követője van. Az alacsonyabb rendű, pogány kultuszokhoz 90 millió tartozik és 35 millióra becsülik a vallás nélküliek számát. Fellekezetli megoszlás szerint Európában a római katolikus egyház tagjai többségben vannak a protestánsok felett, az előbbiekek száma 184.426.000, az utóbbiaké 118.893.627. A görög-keleti egyház (szláv keresztények) száma nagyobb a protestánsokénál: 124.350.678. Zsidó Európában 9 millió 650 ezer van, mohamedán pedig 13 millió. Az Amerikai Egyesült Államokban a protestánsok száma 54 millió 624.976, a római katolikusoké 18.878.722; a zsidóké 3.100.000, akiknek több mint a fele Newyorkban él. Délamerikában azonban 67 millió római katolikusall szemben a protestánsok száma mindössze 607.500. Ázsiában a hindúk, buddhisták, mohamedánok és Konfuciusz követőinek sokszázmilliójával szemben a keresztények száma 44 millió, ami azonban még mindig tekintélyes szám és a keresztény missziók sikeres terítő munkájának jele. Érdekes azonban, hogy Afrikában az ősrégi abessziniai keresztény egyház követőinek száma, beleszámítva Dél-Afrika fehér lakosságát is, alig haladja meg az 5 milliót. Másrészt a mohamedánok száma Afrikában 70 millió, az alacsonyabb pogánykultuszok követőinek száma pedig 54 millió. Ausztráliában és a déltengeri szigeteken a benszüllött pogányok száma még 2.700.000; a keresztények száma 8.146.000, ebből protestáns 6 millió 312 ezer és római katolikus 1 millió 834 ezer. Zsidó egész Ausztráliában 25 ezer él.

Anyakönyvi kivonat

1933. aug. 11-től, 1933. aug. 17-ig.

Születtek: Pupák Béla fia Béla, Mauseh Viktor fia Ottó, Dudás Ferenc leánya Mária, Taldik Ede fia Ede, Tarics János fia János, Vajda János leánya Alice, Marosinecz Mihály leánya Fedora, Reinitz József leánya Mária, Szkacsán Imre leánya Alice, Barák Lajos leánya Mária, Tóth Lajos leánya Emma.

Egyházi házasságot kötöttek: Lokaj Ferenc Sebő Juliánával, Holovi Mihály Rebiések Eleonorával, Erneszt József Mészáros Terézszel, Hrobják Károly Szklenár Ilonával.

Polgári házasságot kötött: Kohn Izidor Guttman Rózával.

Meghaltak: özv. Szeesánszki Andrásné 75 éves, Plevka András 81 éves, özv. Kvassai Lajosné 68 éves, Buránszki Katalin 63 éves, Gzszulik Lőrincz 52 éves, Povinecz Mária 8 éves, Ondruch Etel 23 napos.

Párizsi képek

Irta: Molnár József
I. folytatás.

Sokan vannak. Az összeomlás után úgy az anyaországból, mint az utódállamokból tömegesen mentek ki Franciaországba, ahol akkor szívesen fogadtak mindenkit, aki dolgozni akart. Azóta sokan hazamentek, már. Voltak olyanok, akiket a túlhaitott munka beteggá tett, voltak, akik tisztességes vagyont gyűjtve mentek haza, voltak, akiket különféle oknál fogva hazatoloncoltak. De még mindig vannak elegendő. Pontos számot nem sikerült megtudnom, de 15—20.000-re becsülik a franciaországi magyarok számát. Ezek legtöbbször Párizsban és az északfranciaországi bányavidéken él, de elég szép számmal vannak délen is. Szakma szerint legtöbb bányász, műszaktalos, vendéglő- és szállótulajdonos, szabó, mechanikus, vasaszerge-lyos, díszítőiparos. De ezeken kívül mindenféle foglalkozásban megtalálhatók. Így pl. Páris egyik legkeresettebb box-kesztyű készítője is magyar.

A franciák általában nem szeretik az idegen munkást. De a magyarra csak addig néznek görbe szemmel, míg meg nem ismerik. Ha megismerték, rendszerint meg is szeretik és így az előbbrejutásban sokszor megelőzik a benszüllött franciákat is. Igen sok műhelyben magyar a művezető.

Érdekes szerepet töltenek be a párisi magyar gyermekek a francia iskolákban. Majdnem minden iskolában van egy-két magyar gyermek, akik rendszerint a legjobb tanulók közé tartoznak. A francia iskolákban ugyanis a tanítók vagy tanárok kimutatást készítenek a tanuló előre-

haladásáról és kimutatják, hogy ki hányadik helyet tudta magának megszerezni az osztályban és az egész iskolában. Így a magyarok egyik vezető emberének, Müller Lipótnak kis fia nemesak az osztályban, hanem az iskolában a legelső diák volt, s mint ilyen példaképül állította a többiek elé évről-évről beszédekben az iskola igazgatója. Ugyan-csak kitüntetésben részesült Veres Laci, Türk Annus, Langer Valéria és még sokan mások, akiknek nevét nem tudtam megjegyezni. A gyerekek folyékonyan beszélnek, irnak és olvasnak franciául. Magyarul az ot-tani Magyar Házban tanulnak esütörtökönként. Ebben az évben mintegy 80 párisi magyar gyermek járt a csütörtöki magyar iskolába. Persze sokan voltak olyanok, akik ott tanultak meg rendszeres magyarul. Érdekes, hogy mindegyik „racsolva” beszél. Öröm volt hallgatni az akadózó nyelvű kis nebulókat, akik sokszor fél óránál is hosszabb ideig vilamosztak, hogy anyanyelvükön megtanulhassanak. Jóllehet a francia kormány minden gyermeket, aki Franciaország területén született, francia állampolgárnak ismer el, a szülők mégis mindig abban a reményben élnek, hogy egyszer majd hazajönnek és akkor majd jó lesz, ha fiaik tudnak magyarul. Erősen él bennük a remény, hogy ez bekövetkezik, nem lesz mindig ilyen nyomor ideháza és akkor ők nem maradnak egy percig sem idegenben, mert ott is elég jól vannak ugyan, de jobb volna mégis itthon.

Folytatjuk.

Szülők figyelmébe!

Az iskolavég kezdetén minden szülő időben gondoskodjon gyermekei felruházásáról. Hogy kevés pénzért jól tudja felruházni minden gyermekét, azt kizárólag

Nehera

ruhaszolgálatnál, Érsekujvár, Fő u. 9. sz., Doszkoes-házban érheti el. — Gyermekek csakis Nehera-ruhában menjenek az iskolába, mert az elegáns, tartós és olesó!

Jubileumi búcsú Rómán kívül

A jubileumi teljes búcsú előírt feltételei Rómába hívják a híveket. Ősi szokás ugyan, hogy a szentév befejezése után, a pápa a búcsút rendszerint félévi időtartamra a világ összes egyházmegyéjére és plébániájára kiterjeszti, de a szent év egész ideje alatt, csakis az örök városban nyerhetik meg, az oda zárandokló hívek.

Vannak azonban világszerte számosan, akik nem zárandokolhatnak el Rómába, vagy akik kivételes helyzetüknél fogva nem foglalhatók az általános törvény rendelkezései alá,

Az egyház, mint gondos anya, ezekről sem feledkezik meg, módot keres számukra, hogy be nem várva a jubileumi búcsúnak az egész egyházra történő engedélyezését, már most részesülhessenek a kegyelmekben, mintha valósággal Rómába zárandokoltak volna.

Az 1933 január 30-án kelt „Qui tóli irat szerint, már a szent év ideje alatt, a világ bármely részén nyerhetik a teljes búcsút, úgy, mintha Rómába zárandokoltak volna, az összes női szerzetek tagjai, ha rendjük, vagy társulatuk az egyházi jóváhagyást, vagy elismerést már elnyerték, akár ünnepélyes, akár egyszerű, örök, vagy csak időre szóló fogadalmmal, vagy akár fogadalom nélkül is élnek együtt. Sőt e kiváltságot nemcsak maguk a rendi nővérek, hanem újoncaik, jelöltjeik, állandó kíségtőik és alkalmazottjaik, valamint a nevelésre, tanításra befogadott növendékeik is élvezik, ha az év nagyobb részében a nővérekkel együtt laknak. Kiterjed e kiváltság mindazon leányokra és asszonyokra is, akik akár tanulást, akár csak közös ellátás céljából, állandóan valamely világi nevelőintézetben, vagy otthonban élnek.

Hasonló kiváltságban részesülnek

a férfi szerzetek közül a trappista, a kamalduli és a karthausi rendek tagjai, akik szigorú remete életben élnek együtt.

Hasonlóképp élhetnek e kiváltsággal a hosszas és súlyos betegségben szenvedők, valamint a kórházak rendszeres ápoló személyzete. A 70 éven felüli öregek, a munkások, akik óra, vagy napi bérért dolgoznak és zárandok út miatt elesnének szükséges jövedelmüktől.

Kiterjed végül e kiváltság a hadifoglyokra, a száműzöttekre, a börtönök, fegyházak, javítóintézetek és dologházak elíteltjeire és ezek felügyelőire is.

Mindezek tehát, akik hivatásuknál, helyzetüknél, állapotuknál fogva akadályozva vannak abban, hogy az örök városban tehessenek eleget a jubileumi búcsú feltételeinek, megnyerhetik ezt, már ez év folyamán is ott, ahol tartózkodnak. A föltétel mindezek számára az, hogy a teljes búcsú kegyelmeiben részesülni akarva, a husvéti gyónáson és áldozáson kívül járuljanak a szentségekhez, továbbá imádkozzanak a Szent Atya szándéka szerint: a katolikus hit terjedéséért, a tévelyek megszűnéséért, az államfők közötti egyetértésért, a nemzetek békéjéért, a társadalom jólétéért legalább hat Miatyánkot, ugyanannyi Üdvözlégy-et, végül pedig teljesítsék azokat az ájtatossági vagy más egyéb jámbor cselekedeteket, amelyek a római főtemplomok látogatása helyett, a megvívás főpásztor, vagy ennek megbízásából a gyóntatójuk számukra kijelöl.

A gyóntatót illetőleg, valamennyien, akik a fenti kiváltsággal élhetnek, fel vannak jogosítva, hogy bármelyik általuk szabadon választott gyóntatónál végezhesék a jubileumi búcsú elnyeréséhez szükséges gyónásukat. Az így kiválasztott gyóntató, erre az esetre fel van hatalmazva, hogy a püspököknek, vagy akár a pápának fenntartott súlyosabb bűnesetek alól is feloldozhassa gyónóját. Így senki azok közül, akiket állapotuk akadályoz az örök városba való zárandoklásban, nem lesz kizárva a szent év ideje alatt a jubileum nagy kegyelmeiből.

Értesítés!

Van szereném tisztelettel értesítenj a nagyérdemű közönséget, hogy a „Krendl” féle vendéglő és söresarnok vezetését átvettem. Elsőrangú és olesó konyha abonens (ebéd, vacsora) étlap szerinti 11 Ké. Menü (ebéd) 6 Ké. Kedd és péntek savanyú tiúó (peisehl) nap. Meleg és hideg ételek minden időben kaphatók. Kiténő jégbehűtött italok, szakszerűen kezelt söresapolás stb. Kellemes kerthelyiség, figyelmes kiszolgálás. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem

VASAS BÉLA

VENDÉGLŐS.

Az összes iskolák tankönyvei, valamint az összes iskolacikkek legolesóbban.

Takács & Jaksics

utóda cégnél kapható.

A diákság legolesóbb bevásárlási forrása.

Mindenki részére kikészítve a sláger töltőtoll!

„PORCIA”
ADÓUGYI ÉS KERESKEDELMI IRODA
SZTUDNICKY JÓZSEF

Nové Zámky, Kispiae (Deák tér) 1. sz. Kosztelec ház

Elvállalja az összes adóügyekben való közbenjárást, fellebezések kidolgozását, kérvények és beadványok szerkesztését, telekkönyvi kebelezések és törlések végrehajtását; pénz és kereskedelmi ügyekben szolgál tanáccsal és segítséggel. — Feltétlen titkos ügykezelés, mérsékelt díjazás.

Rémes keresztényüldözés Irakban

A mohamedán benszülöttek 350 keresztényt felkocoltak

Bagdadi jelentés szerint Irakban fanatizált mohamedán arabok megtámadták a védtelen keresztény asszírokat és 350-et lemészároltak közülük.

Az iraki királyság az angol mandátum területén fekszik, ennél fogva Anglia felelős a történelemért. Az angol hivatalnokok az elmúlt napokban meglátogatták a Mosultól északra lakó asszír keresztények telepítvényeit és megállapították, hogy az iraki királyi rendes hadserege véres kirándulásokat rendez a falvakba és halomra gyilkolja a keresztényeket.

Ezen vérfürdőkért a felelősség az angol kormányt terheli, mert az angol kormány volt az, mely a keresztény asszírok iraki letelepedését létrehozta. Az angol követ a keresztények üldözéséért Feysal iraki királytól kér elégtételt.

Sokgyermekes családanyák megjutalmazása Magyarországon

Magyarországon a szent István hét alkalmából az eddigi szokásokhoz híven megjutalmazzák a sokgyermekes családanyákat. A budapesti IV. kerületi előjárásnál Anna főhercegnő és Huszár Aladár főpolgármester jelenlétében a bizottság 105 személyesen megjelent sokgyermekes családanyáinak a Széchenyi Aladár díjból pénzt és érmet osztott ki. 300 anyának pedig postán küldték el a jutalmat. A sokgyermekes családanyák között a rekordot Fried Lajosné érte el, akinek 21 gyermeke van. A második Winder Mihályné 19 gyermekkel, a harmadik pedig Madoneczky Jánosné lett 18 gyermekkel. A rendkívül termékeny anyák között 12 gyermek volt a legkisebb szám. A jutalmazásra 404 anya, összesen 3246 gyerekkel pályázott.

Hirdetmény.

Felhívatom az összes adófizető, hogy hátralékos illetékeiket, úgy mint járda, kövezetvám, tűzoltó, szemétkihordási, bikatartási, gáz és villanyilleték, valamint az ártéri járulékaikat folyó évi szeptember hó 15-ig okvetlenül rendezzék, mert ellenkező esetben a legszigorúbb végrehajtás lesz ellenük foganatosítva.

Nové Zámky, 1933. augusztus 8.

Bláha s. k. h. városbíró.

Két vagy három iskolás leányt teljes ellátással vállalok. Nyitrai út 34 sz.

VÁSÁROLJUNK

LAPUNKBAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL!

Két-három
**iskolás fiú
vagy leány**

teljes ellátásra felvétetik jobb keresztény családnál. Érdeklődni lehet Pray György utca 14. szám alatt.

Közgazdaság.

Tanulmányi kirándulás Kecskemétre

Irta: Vanek Jenő.

(Folytatás).

A gyümölcs piac megtekintése után három nagykereskedő meghívására megnéztük a vásárolt gyümölcs osztályozását és csomagolását, amely a legnagyobb gondtal és szakértelemmel megy végbe. A csomagolás kizárólag ládáknak történik. Erre a célra két féle ládát használnak. Téglalap alakút teljes vagon szállításnál és fordított esonkakúp alakút darabárúszállításnál. Innét reggeli után autóbusszal a Benedek exportcég gyümölcs csomagoló telepét és ládakészítést tekintettük meg, majd ugyanezen a Benedek-cég baromfi-hizlaldóját, jéggyárát, baromfi- és gyümölcshűtőjét. A 4 éves teleg a legmodernebbül van berendezve. Napi átlag létszáma egy millió darab baromfi, amely a legnagyobb szakértelemmel van kezelve. Naponta háromszor fertőtlenítik az egyes rekeszeket. A jöszágot hizlalják és feljavított, illetve hizott állapotban szállítják a bel- és külföldi piacokra. Naponta 10—15 ezer darab baromfi levágva, télen ennek a kétszerese. A megtisztított baromfi fagyaszobába kerül. Itt vannak a legmodernebb hűtők, ahol a baromfi kívül gyümölcsöt tárolnak. A kajsi-barackot ezen hűtőkben két hónapig el tudják tartani ami a kereskedelem szempontjából igen fontos.

Az egész telepen a legnagyobb rend és fegyelem uralkodik.

Tapasztalatokban így gvarapodva megtekintettük dr. Kiss Sándor városi főügyész úr cca 60 éves barackosát és szállótelepét. Ezen öreg barackosnak majdnem minden fája cementblombával van ellátva, a fák nagyon szép nagy és bő termést hoznak, így megérdemlik a legfontosabb ápolást. Itt láttuk, hogy téves az a felfogás, mely szerint az öreg fák nem hoznak oly nagy és egészséges gyümölcsöt, mint a fiatalok. A szőlő a régi módszer szerint van kezelve, karók nélkül. A főügyész úr kintűnő tizóraival vendéglát meg bennünket. Majd ezután megtekintettük a Laczy-féle fiatal gyümölcsöst. Ezen gyümölcsös (barack és alma) cca 8 éves és ezidén átlag 100 kg termés volt gyümölcsfánként. Az ő találmánya a Laczy-féle talajloccsoló, melynek segítségével a fa gyökereit öntözi. Ezen gyümölcsösben, szemben a többi kecskeméti gyümölcsösrel, közte kultúra gyanánt őszibarackot és kapásokat termel. Az ő edéaspája a Laczy-féle híres őszibarack nemesítője. Az egész telep a legnagyobb elismerést érdemli. Itt hallottuk, hogy a barackosnál, amint azt az új telepes már gyakorlatilag is keresztülvette, a sor és szőlőtávolság legkevesebb 10 méter legyen, az imént említett telepen a 8.20 sor- és tőtávolság kevésnek bizonyult.

Mialatt Bulgáriában a 10 éves barackkultúrát propagálják, addig Kecskeméten a termelők az öreg fák iránt viselkednek szeretettel. Félvelemreméltó, hogy a rovarok, gombák elleni védekezésre egész éven át nagy gondot fordítanak.

Mivel az intenzív gyümölcskonzerválása is hozzátartozik, megtekintettük a jó névnek örvendő Első Kecskeméti Konzervgyár B. T. üzemenek gyártmányait és a gyárhoz tartozó mintagyümölcsöst.

Ezzel a délelőtti programunk kimerült. Délután vitéz Szabó Pál bpesti kertészeti tanintézet rendes tanára bemutatta a Gyenes-féle minta virágkertetet, mely a legnagyobb elismerést érdemli meg, majd megvendégelt kiránduló csoportunkat. Itt búcsúztunk el fáradhatatlan vezetőnkől, Tóth Dezső igazgatótól, ki rövidesen gyümölcsészeti felügyelő lesz Kecskeméten köszönetet mondva

Neki, valamint az összes vendéglátóknak, akik lehetővé tették, hogy így rövid idő alatt mindenbe betekintést nyerhettünk.

Meg kell külön említenem, hogy hajnalban Sörösi Pál tekintélyes gyümölcs- és szőlőgazda vendégei voltunk.

Utban hazafelé megtekintettük a híres volt Mathiasz János szőlőnemesítő telepét, mely jelenleg Katona-telep néven állami kezelés alatt áll.

Ezután három csoportra oszolva megtekintettük a gödöllői mintaméheszetet, a nagytétényi Léhner Ödön kert, tanint. tanár mintaőszibarackosát (10 kat. hold), ahonnét most napi 700 kg. őszibarackot szállítanak bel- és külföldre speciális hollandi ládába csomagolva, majd pedig a gödöllői baromfi telepet és halastavat.

Tapasztalatokban gazdagodva, szerdán éjjel érkezünk haza.

Rekordtermés Magyarországon. A földművelésügyi minisztérium közölte a legújabb hivatalos termésbejelentést, mely szerint búzában, rozsbán és árpaiban szépen javulnak a terméskilátások, míg zabban és kukoricában romlottak. A várható végleges terméseredmény a következő: búza 23.8 millió métermáza (tavaly 17.5), rozs 9.3 millió métermáza (tavaly 7.7), árpa 7.5 millió métermáza (tavaly 7.2), zab 3 millió métermáza (tavaly 3.2), tengeri 19.7 millió métermáza (tavaly 24.3).

TERMÉNYÁRAK.

POZSONYI TERMÉNYTÖZSDE:

Búza 81—85 kg-os	170—172
„ 78—80 kg-os	128—129
Rozs 72—75 kg-os	70—72
Árpa	—
Zab	66—68
Tengeri (csöves)	84—85
Búza- és rozskorpa	50—52
Búza- és rozstakarmányliszt	68—70
Búza dara	245—250
Búza liszt 00g	240—245

IRÁNYZAT:

Lányha.

FIGYELMEZTETÉS.

Kötelességemnek tartom a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy az eddigi Loderer és társa cég alatt ismert nyomdávalalattól Loderer József úr békés úton kivált és hogy sem a Loderer és társa cégnek, sem a „Slovenská Typografia“ cégnek többé nem tagja.

Ennek folytán a nevezett nincs feljogosítva többé sem a megrendelések, sem pedig a fizetések felvételére, mert a közös céghez a mai naptól semmi köze nincs.

Együttal vagyok bátor a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy a nyomdát „Farkas-nyomda“ néven tovább vezetem, mint kizárólagos tulajdonomat képező vállalatot és továbbra is kérem a m. t. megrendelőim szíves pártfogását.

Érsekújvár, 1933. augusztus 7.

Kiváló tisztelettel,
FARKAS MIHÁLY.

Egy jó házból való, szlovák nyelvtudással bíró fiú

tanulónak

felvétetik Polgár Vince szabómesternél Naszvadon.

RENDELJE MEG AZ
„ÚJ ÉLET“

c. havi folyóiratot, a szlovenszói magyar katolicizmus vezető folyóiratát. A legjobb bel- és külföldi katolikus írók a munkatársai. Előfizetés egy évre csak 30 Ké. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal Az „Új Élet“ szerkesztőségé: Košice—Kassa, Mikes Kelemen u. 6. Kiadóhivatala: Rožňava—Rozsnyó, Főter 4.

Tizenötezer kakast halálra ítétek

A moszkvai bolsevikforradalom rémnapjainak emlékét eleveníti fel a magyar földművelési minisztériumnak az a rendelete, mely egyetlen tollvonással tizenötezer kakast ítélt halálra. A kakasoknak ezt a Magyarországon már negyedik éve megismétlődő „Bertalan éjszakája“ a baromfiak megnevelésének célját szolgálja. Azt akarják ugyanis elérni, hogy a magyar tyúkok ne csak otthon végezhessek tojástermelő közgazdasági tevékenységüket, hanem a külföldön is sikert arassanak porhanyós fehér hússal és nyolevangrammos vagy még annál is súlyosabb tojásaikkal.

A baromfinemesítő akcióban a parlagi tyúkfajták véreinek felfrissítésére a Rhode Island és az amerikai fehér Leghorn fajták vannak kiszemelve. Az ezen fajokból származó frissvéru és nemes származású kakasúriak lesznek hivatottak arra, hogy elhódítsák a parlagi tyúkoktól mostani udvarlótakat.

A gazdasági felügyelőségek írják össze azokat a gazdákat, akik új kakasokat igényelnek és ugyancsak ők osztják szét a tarkatollú, fehércsőrű, kendermagos tyúkok között a déleug, sarkantyús, dústarejú új kakasdalilákat. A szétosztás azonban az eddigi tapasztalatok szerint nem megy egészen egyszerűen. Minden gazda a maga kakasát tartja a legkiválóbbnak s mikor új kakast kínálnak neki, így monfondírozzik:

— Megint valami úri huncutság készül, el akarják a falu legszebb kakasát vinni, hogy valamj girhes állatot adjanak érte.

A gazdáknak ezt a rossz felfogásból eredő ijedelmét is el kell tehát oszlatni. Erre is megvan a recept.

— Megér-e a kend kakasa egy pengőt? — kérdezik a gazdától.

— De meg ám, akár ötöt is.

— Nohát, kap egy új kakast és a régit is megtarthatja, ha egy pengőt fizet az új kakasért.

Igy aztán létrejön a vásár. A régi kakast azonban nem élve kapják vissza a gazdák, hanem ott a helyszínen végrehajtják a statáriumot és az öreg kakasok lefejezve kerülnek vissza gazdájukhoz. És az idén tizenötezer gazda jut abba a helyzetbe, hogy IV. Henrik híres mondása nyomán kakas kerül a fazekába, vagy legalább is kakaspörkölt a kovászos uborka mellé.

Mindenemű ásvány- és gyógyvizeket, valamint forrástermékeket — nagyban és kicsinyben — legutánsabban szállít BADIN Viktor és József ásványvízlerakata, Nové Zámky.

2 iskolás leányka

jutányos fizetés mellett lakásra és teljes ellátásra felvétetik magános özevgyaszszonyánál. Cím a kiadóhivatalban megtudható.

Szlovenszkói magyar cserkészek a gödöllői világjamboreen

A IV-ik nagy világjamboreet az idén — tudvalevőleg — Magyarország rendezte. A világ minden tájáról idereseglettek a cserkésztűk, hogy két hétig egy ideális, testvéri és igazi békés országban éljenek.

1908-ban Brownsea szigetén kezdetlegesen felvették a sátrak alatt, amelyekbe befolyt a víz, lakott két fiatal fiú hetekig. Volt közöttük etoni diák, vasárnaponként cilinder, keményített inget viselt és közönséges emberekkel nem volt szabad beszélnie, meg a Whitechapel kis csavargója, mesteremberek fia és valamennyien új, különös dolgot fedeztek fel magukban: tágult a mellük, mélyre szívták a levegőt és ujjongva köszöntöttek a napot. Felfedezték a természetet, a rétet, az erdőt, a vizet, a napot. Felfedezték azt, hogy füledt városi levegőből, a porból, a köhözök árnyékából, a forgalom boldondító zajából van menekülés!

Uj ifjúság született Brownsea szigetén 1908-ban, míg a magashomlok Baden Powell az esti tábor tüzeknél Délafrikáról, Rhodéziáról meg a zulu kafferek törzsfőnökeiről mesélt. Mindig mosolygva, mindig szerényen, barátságosan és tiszta kék szemében gyermeklelkét nevetett. — Örök gyermeklelke még 80 éves korában is megmaradt.

1908-ban Brownsea szigetén megszületett a cserkészmozgalom. Neveltek rajtuk. „Katonásként” — mondták és sokáig tartott, amíg eljutott külföldre, sokáig: csaknem két esztendőig. De akkor aztán megindult és úgy terjedt, mint veld-ten a futótűz, amely elől maga Baden Powell fiatal katonatiszt korában menekült gyorslábú paripáján. És szerte a világban fiatal fiúk daloltak új énekeket. A béke énekét. Testvér lett a gyermek és felfedezték a fiút, akitől nemzetek és országok jövődjé függ.

De jött a mindent pusztító világháború. Agyúk hangja fojtotta el a cserkészindulót, bombák robbanása némitotta el a testvérszavakat. És ekkor a cserkészek betegeket ápoltak. A béke katonái voltak, mind ösmeretlen, névtelen harcok.

Az igazságtalan háború után eljött a béke, 1920-ban új jelszót tanultak a cserkészek: Jamboree. Ezt a jelszót Baden Powell hozta magával, az ifjúság testvérkezet nyújtott egymásnak.

Jamboree, 1933. Gödöllő. Öregek és fiatalok társaság ki szíveteket e szónak: Jamboree. Ez az új hit jelszava, a romokon új pantheon építése. Jamboree az egyetlen tiszta, bátor, hatalmas ujrakezds, melyet ez a világ az utolsó negyedszázadban kockáztatni mert.

A Jamboreera Csehszlovákiából egységesen Pozsonyból indultunk vonaton. A Bécs-budapesti fővonalra Hegyeshalomnál léptünk. Az állomás gyönyörűen fel volt lobogóva, a zenekar a Hunyadi indulóval fogadott és csinos magyarruhás leányok nemzeti szín, zászlócskával tüzték tele cserkészingünket. Igazán leirhatatlan az az érzés, amely ekkor bennünket elfogott. Szinte sirtunk és örültünk egyszerre. Ilyen kedves fogadtatásra nem számítottunk. De mikor megtudták, hogy magyarok vagyunk, akkor minden széppel és jóval elhalmozottak. Itt emlitem meg, hogy nekünk is, mint az összes csehszlovákiaiaknak a bal zsebük fölött „Csehszlovenszkó” felirással egy szallag volt, a bal vállunkon pedig az állam színei függtek. Így tehát nem tudhatták, hogy magyarok vagyunk, de azért bárhol is mentünk, mindig megtudták, hogy szlovenszkói magyarok vagyunk. Hegyeshalomtól Pestig gyorsvonaton utaztunk, Pesten pedig várt a Jamboree vonat, amellyel Gödöllőre mentünk. A gödöllői állomáson a Rákóczi-indulót játszotta a katonazene-

kar. Innen mindjárt a táborhelyünkre vezettek. Itt volt az ünnepélyes fogadtatás. A fogadtatás után minden csapat megkapta a táborhelyét és megkezdődött a táborépítés. Sáros, esős idő volt, ez késleltette a munkát, de azért a tábor egy nap alatt készen állt. Másnap már mehattünk idegen táborokat látogatni. 2-án volt az ünnepélyes megnyitás, melyen a sok előkelőségen kívül megjelent a kormány, Horthi Miklós kormányzóval az élén. Szombaton, 5-én Győrben voltunk kiránduláson, mintegy 300-an az angolokkal, franciákkal és négekkel. A város vendégei voltunk. Vasárnap az Arénában volt szt. mise, melyet Szerédi Jusztinián bíboros hereceprimás celebrált nagy papi segédlettel. A szentbeszédet dr. Tóth Tihamér mondta német, francia és magyar nyelven.

Hétfőn, 7-én Budapesten voltunk kiránduláson. Társasautóval bejártuk egész Pestet és Budát a nevezetes helyeken kiszálltunk. Este 8 órától fél 11-ig sétahajózás volt a Dunán. A kivilágított Pest, a Citadella, a Halászbástya, a Gellértszobor, a Mátyástemplom és a sok kivilágított szálloda mind-mind egy felejthetetlen élmény fog megmaradni mindnyájunk emlékezetében. Éjjel 1 órakor érkezünk Gödöllőre a táborba. Kedden délután — sajnos — meg kellett kezdenünk a tábor kevésbé fontos részeinek a lebontását, mert szerdán fél 7-kor indultunk haza. Szerdán reggel fél 4 órakor keltünk fel és megkezdtük a táborbontást. 5 órakor már hűlt helye volt táborunknak. Ekkor megmosakodtunk, reggeliztünk és mivel az állomás jó félóra járásra van, elindultunk.

Szomorúan hagytuk el a táborhelyünket. Irigykedtünk többi cserkésztestvérünkre, mivel azok 16-ig maradtak ott, csak Csehszlovákia, Jugoszlávia és Románia jött, illetőleg ment haza 9-én. Igazán fáj a szívünk, mikor visszagondolunk a jamboreera és elhagytuk cserkésztestvéreinkre, a reggeli ébresztőkre, amikor a Hunyadi és Rákóczi indulót játszotta a zenekar, egész délelőtt pedig cigányzene szólt. A takarodókra, mikor a tábor tüzek után a közönség hőmpölygött kifelé a táborból, a fák sötét sűrűjéből pedig egy tárogató hangja a „Krasznahorika büszke várát” sirta bele a csendes éjbe, melynek gyönyörű melódiáját még az idegenek is meghatva hallgatták és maguk is dudolgatták. Délutánonként a kíváncsiak ezrei és tizezrei jártak be a táborokat.

Ezt a jamboreet sohasem fogjuk elfelejteni.

Nehéz és fájdalmas búcsút vettünk testvéreinktől és azzal a reménnyel váltunk el egymástól, hogy majd a legközelebbi jamboreen viszontlátjuk egymást...!

Egy cserkész.

~~~~~

## Nové Zámky város tanácsa.

10631/1933. szám.

### Hirdetmény.

Felhívtnak a helybeli szabó iparosok, akik a rendőrelégység és szolgazemélyzet részére szükséges egyenruhák varrását elakarják nyerni, hogy pályázataikat kettős borítékban folyó évi augusztus hó 23-án déli 12 órájáig a városi iktató, 5. sz. szobába adják be. Később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A ruhák a város által kiválasztott szövetekből készítenők. A ruhaszövet ára méterenkint 58 Ké., a köpenyszövet ára méterenkint 84 Ké.

Szállítandó 29 téli ruha, 29 sapka és 2 köpeny.

Közelebbi felvilágosítások a hivatalos órák alatt a városi számvevőség nyerhetők.

Nové Zámky, 1933. augusztus 17.  
Városi tanács.

# Rádió műsor:

Vasárnap, augusztus 20.

BUDAPEST. 8: Helyszíni közvetítés a Szent István-napi körmenetről. Konterál dr. Koudela. 9: Ünnepi mise a budavári koronázó főtemplomból. A szentmisét dr. Szerédi Jusztinián, Magyarország hereceprimása, a szentbeszédet Breyer István felszentelt püspök mondja. 11:15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. Prédikál Kemény Lajos esperes. 12:20: Budapesti Hangverseny Zenekar. 2: His Master Voice gramofonlemez. 3: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-irozota: A szarvasi gazdasági tanintézetet végzett gazdák munkássága. 3:45: Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 4:50: A falu prezentje. Elbeszélés. 5:20: A Budapesti Koncert Szalonzenekar. 6:30: Balada a muló időről. Elbeszélés. 7: László Imre magyar nótákat énekel Pertis Jenő cigányzenekara kísérete mellett. 8:15: Mátyay Erzsike költeményeket mond el. 8:40: Pontos időjelzés, hírek, sport-és löversenyeredmények. 9: A M. Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar magyar hangversenye. 10:30: Időjárásjelentés. Majd: Waldbauer—Kerpely vonósnyegyes. 11:30: Rác József és cigányzenekara.

Hétfő, augusztus 21.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: Gramofonzene. 9:45: Hírek. 10: A száz évvel ezelőtti magyar falu életéből. 2. Utazási jótanácsok. (Felolvasás.) Közben gramofonzene. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12:05: Szikla vokálkvartett. Vezényel Szikla Adolf. 12:30: Hírek. 1:15: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1:30: Régi magyar művek. Előadja a Mária Terézia I honv. gyezered zenekara. 2:45: Hírek, élelmiszerárak. 3:30: A rádió diáklőőrje. 4: Asszonyok tanácsadója. 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Az első színész. Elbeszélés. 5:30: Dr. Szilágyi Imre magyar hegedűdelutánja. 6:30: Széchenyi és Kossuth orvosa. Előadás. 7: Lászlóffy Margit zongorázik. 7:45: Sajó Sándorról. Kék Lajos előadása. 8:15 Gramofon. 9:30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 9:50: Mandits Szalonzenekar hangversenye. 10:30: Időjárásjelentés. 10:35: Kiss Lajos és cigányzenekara.

Kedd, augusztus 22.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: Gramofon. 9:45: Hírek. 10: 1. A szív történeteiből. 2. A jólét szigete (Felolvasások), közben: gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12:05: Déry Margit énekel, Kovács Antal hegedül. 12:30: Hírek. 1:15: Rác K. Lajos cigányzenekara. 2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Zug az erdő. Elbeszélés. 5: Gramofonlemez. 5:45: A kerékpározás egészségtana. Előadás. 6:15: Morvay Akos magyar dalokat és magyar csárdásokat zongorázik. 7: Pázmány irodalmi arcképe. Előadás. 7:30: Leopold Andor énekel, zongorán kísér Polgár Tibor. 8: Három 1 felvonásos. Rendező: Csanády Gy. 1. Dráma vége. 2. A baba. 3. Chanson triste. 9:45: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. Majd: Toll Árpád és Janesi vígányzenekara. 11: Bachmann-jazz. Fekete Pál énekszámával.

Szerda, augusztus 23.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: gramofonzene. 9:45: Hírek. 10: 1. Magyar népmese. 2. A népköltészet gyöngyei. (Felolvasás). Közben: gramofon. Déli harangszó. 12:05: Gramofon 12:30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 1:30: Hollay Béla énekel. Rejtő Gábor gordonkázik. 2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaciárak. 3:30: A rádió diáklőőrje. 4: A kolozsvári magyar szintársulat

előadása 100 év előtt. Előadás. 4:45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek. 5: Berend szalonzenekar a Dunakorzó kávéházból. 6: Az evezős Európa-bajnokság tréningje. Helyszíni közvetítés. 6:30: Komlóssy Emma magyar nótákat énekel, cigányzenekari kísérettel. 7:30: Pusztá csárdák. Felolvasás. 8: Budapesti Hangversenye. 9:30: Pontos időjelzés, hírek. 9:50: Dr. Dohnányi Ernő zongorázik. 10:30: Időjárásjelentés. 10:35: Veres Lajos és cigányzenekara. Kalmár Pál énekszámával.

Csütörtök, augusztus 24.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: gramofon. 9:45: Hírek. 10: 1. Magyar városok: Pápa. 2. Konyhagondok: peccsenyek. (Felolvasás). Közben gramofonzene. 12: Harangszó. 12:05: Garac György szalonzenekara. 12:30: Hírek. 1:15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1:30: A M. Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 2:45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Leányok félőrája. Irta és felolvassa: Horváthné. 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: A Budapest—Rákosfalvai Visszhang Dalkör hangversenye. 6: Kalocsa és vidékének népművészete. Előadás. 6:30: Székesfővárosi Zenekar a városligeti Ipaesarnok előtti pavillonból. 8: Rádió külügyi negyedőrája. 8:15: Bura Károly és cigányzenekara. 9:30: Pontos időjelzés, hírek. 9:50: Polgár Tibor és dr. Kárpáthy Sándor zongora-gordonka- szonátákat játszanak. 10:30: Időjárásjelentés. 10:35: Hetényi-Heidelberg—Buday—Sebő trió a Simpon-kávéházból.

Péntek, augusztus 25.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: gramofonlemez. 9:45: Hírek. 10: 1. Időszzerű anyag. 2. A soványító kúráról. (Felolvasás). Közben: gramofonlemez. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12:05: Horváth Feri és cigányzenekara. 12:30: Hírek. 1:15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1:30: Gramofonlemez. 2:45: Hírek, élelmiszerárak. 3:30: A rádió diáklőőrje. 4: A számadó, az úrfi sé a kapebetyár. Móríz Zsigmond felolvasása. 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Liszt Ferenc és az Eszterházy herecegek. Előadás. 5:40: Bertha István szalonzenekara. 7: Balatoni szőlőkürra. Előadás. 7:30: Magyar Cimbalomötös. 8:20: Tasnády Ilona és Náday Béla jeleneteket és verseket adnak elő. 9:10: Ország Tivadar (hegedű) és Róza Miklós (zongora) magyar szerzők műveit adják elő. 10:10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 10:30: A M. Kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.

Szombat, augusztus 26.

BUDAPEST. 6:45: Torna. Utána: gramofonlemez. 9:45: Hírek. 10: 1. Az iparosinas és mesterlegény élete a mult század elején. 2. A mosás tudománya. Felolvasás. Közben: Gramofonlemez. 10:10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 12:05: Országos Póztászenekar. 12:30: Hírek. 1:15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 1:30: Szervánszky szalonzenekar. 2:45: Hírek, élelmiszerárak. 4: Munkástőlóra. 4:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Tornázás a régi időkben. Előadás. 5:30: Bura Sándor és cigányzenekara. 6:30: Hazug ember kalandjai. Vidám eszevelés. 7: M. Kir. Terézia honv. gyezered zenekara. 8:30: A malac. Nyári Andor 1 felvonásos vígjátéka. 9: Pontos időjelzés, hírek. 9:20: Kedvenc magyar lemezek. Közben: 10:10 Időjárásjelentés. Utána, kb. 10:25: Dénes József és cigányzenekara.

Novinové výplatné pov. riad. post. a tel. v Bratislave, č. 94913-V-1932. — Felelős szerkesztő: Schneider Ede. —

Kiadó és laptulajdonos: Supala Ferenc. — Szerkesztő: A Szerkesztőbizottság.

Nyomta Farkas-nyomda, N. Zámky.